
บทท่ี 4
นโยบายและกฎระเบียบที่มืผลต่อความสามารถในการแข่งขัน 

ของอุตสาหกรรมรถยนต่ไทย

นโยบายและกฎระเบียบต่างๆ ย่อมมีส่วนที่จะกระทบต่อการดำเนินงานของอุตสาหกรรม 
รถยนต์ไทยท่ีงในแง,สนับสนุนหรือเป็นอุปสรรคต่อการแข่งขัน รายละเอียดต่าง  ๆ ได้นำมากล่าวไว้ 
ในบทน้ี รวมถึงบางตัวอย่างของมาตรการที่มีอยู่ในต่างประเทศ

4.1 มาตรการเก่ียวกับการประกอบกิจการโรงงาน

การประกอบกิจการโรงงานมีกฎหมายที,เก่ียวข้องประกอบด้วย พระราชบัญญัติ,โรงงาน
พ.ศ.2535 พระราชบัญญัติส่งเสริมการลงทุน พ.ศ.2520 (แกไขเพ่ิมเติม พ.ศ.2534) พระราช 
บัญญ้ติการนิคมอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย พ.ศ.2522 พระราชบัญญัติส่งเสริมและรักษาคุณ 
ภาพสิ่งแวดล้อมแห่งชาติ พ.ศ.2535 และร่างพระราชบัญญัติความรับผิดทางละเมิดที่เกิดขึ้นจาก 
การประกอบกิจการโรงงาน พ.ศ........

4.1.1 พระราชกัญญัตโรงงาน พ.ศ.2535

4.1.1.1 ความหมายของโรงงาน

พระราชบัญญัติโรงงาน พ.ศ.24821 กฎหมายฉบับนี้เป็นกฎหมายฉบับแรกที่ตราขึ้น 
บังคับใช้กับโรงงานอุตสาหกรรม มีวัตถุประสงค์ให้ดำเนินกิจการให้ลอดคล้องกับการพัฒนา

1 มาตรา 3 บัญญัติว่า “โรงงาน” หมายความว่า สถานท่ีเพ่ือประโยชน์ในการค้าท่ีระบุไว้ต่อ
ไปน้ี

1. โรงงานสีข้าวโดยใช้เครื่องจักร
2. โรงงานเล่ือยไม้โดยใช้เครื่องจักร
3. โรงงานทำน้ีาแข็ง
4. โรงงานทำเครื่องแก้ว
5. โรงงานทำไม้ขีดไฟ
6. โรงงานพิมพ์หนังสือโดยใช้เคร่ืองจักร
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7. โรงงานทำเครื่องด่ืมอัดลม
8. โรงงานกล่ันหรือหีบน้ํามันจากพืช ซึ่งใช้คนทำงานเป็นปกติตั้งแต่ห้าคนขึ้นไป
9. โรงงานย้อมผ้า ซ่ึงใช้คนทำงานเป็นปกติต้ังแต่ห้าคนข้ึนไป
10. โรงงานฟอกหนัง ซ่ึงใช้คนทำงานเป็นปกติต้ังแต่ห้าคนข้ึนไป
11. โรงงานทำสบู่ซ่ึงใช้คนทำงานเป็นปกติตั้งแต่ห้าคนขึ้นไป
12. โรงงานทอผ้าท่ีใช้ก่ีเป็นปกติต้ังแต่ห้าก่ีข้ึนไป
13. โรงงานหลอม หล่อ หรือกลึงโลหะ นอกจากเงิน ทอง นาก หรือทองคำขาว
14. โรงงานต่อหรือซ่อมเรือยนตร์หรือเรือกลไฟ หรือเรือท่ีจะใช้เป็นเรือยนตร์หรือเรือกลไฟ
15. โรงงานต่อตัวถังรถยนตร์
16. โรงงานแก้หรือซ่อมเคร่ืองจักร
17. โรงงานอย่างอ่ืนซ่ึงจะได้ระบุไว้โดยพระราชกฤษฎีกา

มาตรา 4 บัญญัติ1ว่า “โรงงานอย่างอื่นตามความในมาตรา 3 แห่งพระราชบัญญัตินี้จะต้อง 
เป็นสถานท่ีทำ เปลี่ยนแปลง ซ่อมแซม ตบแต่ง ทำให้สำเร็จ ล้าง ทำให้แตกทำลาย หรือทำโดย 
ประการอ่ืน ซึ่งวัตถุต่างๆ เพ่ือประโยชน์ในการค้า โดยใช้เคร่ืองจักร ถ้ามิได้ใช้เครื่องจักร จะเพื่อ 
ประโยซ'น์ในการค้าหรือไม่ก็ตาม สภาพของงานอาจก่อให้เกิดการระเบิด พิษ ควัน กล่ิน ไอ หรือภัย 
อ่ืนใด ซึ่งน่าจะเป็นอันตรายแก่อนามัย หรือกะทบกระเทือนถึงความปลอดภัยหรือความผาสุกของ 
บุคคล’’

มาตรา 5 บัญญัติว่า “พระราชบัญญัตินี้ให้ใช้บังคับฉะเพาะ โรงงานของเอกซน ของห้าง 
หุ้นล่วน หรือของบริษัท”

มาตรา 23 บัญญัติว่า “ภายในกำหนดหกสิบวัน นับแต่วันท่ีได้มีพระราชกฤษฎีกาให้ใช้ 
พระราชบัญญัติน้ีบังคับแก่โรงงานชะนิดใดในท้องท่ีใด ให้เจ้าของโรงงานชะนิดน้ันซ่ึงต้ังอยู่ก่อน
แล้วในท้องท่ีน้ัน รายงานต่อพนักงานเจ้าหน้าที่ตามเงื่อนไขที่กำหนดไว้ในกฎกระทรวงเพื่อขึ้น
ทะเบียนไว้

โรงงานที่ได้ข้ึนทะเบียนแล้วตามความในวรรคก่อน ให้ได้รับความยกเว้นไม่ต้องอยู่ใน
บังคับแห่งพระราชบัญญัตินี้มีกำหนดสองปี นับแต่วันที่ได้มีพระราชกฤษฎีกาให้ใช้พระราชบัญญัติ 
น้ีบังคับแก่โรงงานน้ันในท้องท่ีน้ัน

เจ้าของโรงงานใดมิได้ปฏิบ้ติตามความในวรรคแรก และคงดำเนินงานต่อไป ให้ถือว่าเจ้า 
ของโรงงานนั้นเปิดดำเนินงานโดยมิได้รับหนังสืออนุญาตจากพนักงานเจ้าหน้าที่ตามความใน 
มาตรา 9 และในกรณีเช่นน้ีให้นำมาตรา 19 มาใช้บังคับ”
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เศรษฐกิจของประเทศ การประก้นความปลอดภัย สวัสดิการและสุขภาพอนามัยของประชาชนเป็น 
หลักสำคัญ แต่ได้มีการนำแนวความคิดชาตินิยมมาใช้เป็นนโยบายอย่างชัดเจน เพราะพระราช 
บัญญัตินี้,บังคับ,ให้โรงงานอุตสาหกรรมต่างๆ ต้องจ้างแรงงานไทยอย่างน้อย 75% ของแรงงานท้ัง 
หมดที'ทำงานในโรงงานแต่ละแห่ง เป็นผลให้ชาวต่างประเทศในประเทศไทยโดยเฉพาะชาวจีนท่ี
เคยขายแรงงานอยู่ในอุตสาหกรรมต่างๆ จำนวนมาก ต้องได้รับความเดือดร้อน ซ่ึงในทางปฎิปติ 
จริงน้ัน เจ้าของหรือผู้ดำเนินอุตสาหกรรมต่างๆ ไม่อาจหาแรงงานไทยมาทำงานเท่าที่จำเป็นและ 
ต้องการไต้ เนื่องจากคนไทยที่ทำอาชีพนี้มีน้อยมากเป็นเหตุให้โรงงานต่างๆ มีการฝ่า'มีนกฎหมาย 
ประกอบภับรัฐบาลไม่มีกำลังเจ้าหน้าที่มากพอที'จะควบคุมโรงงานต่างๆ ให้ปฎิปติตามกฎหมายไต้ 
อย่างทั่วถึง2

ความหมายของโรงงานตามพระราชบัญญัตินี้เป็นความหมายอย่างแคบ กล่าวคือ
เจาะจงชนิดของโรงงานลงไปเลย และโรงงานต่อตัวถังรถยนตร์ก็เป็นความหมายหน่ึงในลำดับท่ี 15 
และพระราชบัญญัตินี้ใช้บังคับเฉพาะโรงงานของเอกชน ห้างหุ้นล่วน บริษัท แต่ก็ยกเว้นให้กับโรง 
งานเหล่านี้ไม่ต้องอยู่ในบังคับแห่งพระราชบัญญัตินี้เป็นเวลาสองปีเมื่อมีการรายงานภายในหกสิบ 
วันนับแต่วันที่ไต้มีพระราชกฤษฎีกาให้ใช้พระราชบัญญัตินี้บังคับแก่โรงงานเหล่านี้ในท้องที่ที่ตั้งอยู่ 
แสดงว่าพระราชบัญญัติฉบับนี้ไม่ไต้ใช้บังคับไต้ทันทีต้องมีการออกพระราชกฤษฎีกามารองรับอีกที 
หน่ึง

ครั้นถึงรัฐบาลจอมพลถนอมกิตติขจรไต้มีการออกพระราชบัญญัติโรงงานพ.ศ.25123 
โดยยกเลิกพระราชบัญญัติโรงงาน พุทธคักราช 2482 และพระราชบัญญัติโรงงาน (ฉบับท่ี 2)

2 ผาณิต รวมคิลป็, “ นโยบายการพัฒนาเศรษฐกิจสมัย จอมพล ป. พิบูลสงคราม 
พ.ศ.2481 ถึง พ.ศ.2487” (วิทยานิพนธ์ปริญญาอักษรศาสตรมหาบัณฑิต แผนกวิชาประวัติศาสตร์ 
จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย, 2521), หน้า 348-350.

3 คำว่า “โรงงาน” ตามมาตรา 5 ของพระราชบัญญัติฉบับนี้หมายความว่า อาคารสถานที่ 
หรือยานพาหนะที่ใช้เครื่องจักรมีกำลังรวมตั้งแต่ลองแรงม้าหรือกำลังเทียบเท่าตั้งแต่สองแรงม้าขึ้น 
ไป หรือใช้คนงานต้ังแต่เจ็ดคนข้ึนไปโดยใช้เครื่องจักรหรือไม่ก็ตาม เพ่ือใช้สำหรับทำ ผลิต ประกอบ 
บรรจุ ซ่อม ซ่อมบำรุง ทดสอบ ปรับปรุง แปรสภาพหรือทำลายส่ิงใดๆ ท้ังน้ี ตามประ๓ ทกิจการ 
หรือชนิดของโรงงานท่ีกำหนดในกฎกระทรวง
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พ.ศ.2503 ด้วยเหตุผลคือ เนื่องจากพระราชบัญญัติโรงงาน พุทธคักราช 2482 และพระราช 
บัญญ้ติโรงงาน (ฉบับท่ี 2) พ.ศ.2503 ได้ประกาศใช้มาเป็นเวลานานแล้ว สภาพการณ์ในปัจจุบัน 
ได้เปล่ียนแปลงไปมาก ฉะนั้นเพื่อให้เหมาะสมและสอดคล้องกับการพัฒนาอุตสาหกรรมของ
ประเทศในปัจจุบันจึงสมควรปรับปรุงกฎหมายว่าด้วยโรงงานเสียใหม่

ความหมายของโรงงานตามพระราชบัญญัตินี้เปลี่ยนแปลงไปจากพระราชบัญญัติ 
ฉบับก่อนโดยมีความหมายที่กว้างขึ้น คำนึงถึงจำนวนแรงม้าของเครื่องจักรหรือจำนวนคนงานเป็น 
หลัก และไม่ใช้บังคับกับโรงงานของทางราชการและโรงงานขององค์การของรัฐ บรรดาที่ดำเนิน 
งานโดยทางราชการหรือองค์การของรัฐ รวมถึงโรงงานที่มีเครื่องจักรตำกว่าสองแรงม้าหรือกำลัง 
เทียบเท่าตํ่ากว่าสองแรงม้าหรือใช้คนงานตํ่ากว่าเจ็ดคน

คำว่า "โรงงาน” ตามพระราชบัญญัติโรงงาน พ.ศ.2535 มาตรา 5 หมายถึง โรงงานท่ี 
ใช้เครื่องจักรมีกำลังรวมตั้งแต่ห้าแรงม้าหรือกำลังเทียบเท่าตั้งแต่ห้าแรงม้าขึ้นไป หรือใช้คนงานต้ัง 
แต่เจ็ดคนข้ึนไป เร่ิมแรกต้องพิจารณาว่าโรงงานที่ทำการก่อสร้างนั้นเป็นโรงงานประ๓ ทใด ถ้าเป็น 
โรงงานจำพวกท่ี 1 สามารถดำเนินการได้ทันที โรงงานจำพวกท่ี 2 ต้องแจ้งให้พนักงานเจ้าหน้าที่ 
ทราบก่อนเริ่มประกอบกิจการโรงงานและสามารถประกอบกิจการโรงงานได้ตั้งแต่วันที่ไต้รับใบรับ 
แจ้ง โรงงานจำพวกท่ี 3 ต้องได้รับใบอนุญาตประกอบกิจการโรงงานก่อนดำเนินการ และก่อนเร่ิม 
ประกอบกิจการต้องมีการแจ้งให้พนักงานเจ้าหน้าที่ทราบก่อนล่วงหน้าไม่น้อยกว่า 15 วัน หรือถ้า 
จะมีการทดลองเดินเครื่องจักรก่อนการเริ่มประกอบกิจการโรงงานต้องแจ้งวัน เวลา และระยะเวลา 
การทดลองเดินเครื่องจักรให้พนักงานเจ้าหน้าที่ทราบล่วงหน้าไม่น้อยกว่า 15 วัน นอกจากนี้ยังต้อง 
ได้รับอนุญาตจากผู้อนุญาต (ปลัดกระทรวงอุตสาหกรรมหรือผู้ซึ่งปลัดกระทรวงมอบหมายตาม
ความเหมาะสม) เมื่อต้องการขยายโรงงาน

ข้อยกเว้น : ภายในเขตประกอบการอุตสาหกรรม หรือเขตนิคมอุตสาหกรรม การ 
ประกอบกิจการโรงงานจำพวกที่ 2 ได้รับยกเว้นไม่ต้องแจ้งให้พนักงานเจ้าหน้าท่ีทราบ หรือโรงงาน 
จำพวกที' 3 ได้รับยกเว้นไม่ต้องได้รับอนุญาต เพราะภายในเขตประกอบการอุตสาหกรรม หรือเขต 
นิคมอุตสาหกรรมมีบริการแบบเบ็ดเสร็จ (ONE STOP SERVICE)

มาตรา 4 “พระราชบัญญัตินี้มิให้ใช้บังคับแก่โรงงานของทางราชการและโรงงานขององค์ 
การของรัฐ บรรดาที่ดำเนินงานโดยทางราชการหรือองค์การของรัฐ’,
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ความหมายของโรงงานตามพระราชบัญญัตินี้กว้างขึ้นไปอีก กล่าวคือ ละท้ิงความสน 
ใจว่าโรงงานประกอบกิจการอะไร แต่ยังคงยึดถือจำนวนแรงม้าของเครื่องจักรหรือจำนวนคนงาน 
เป็นหลักเพียงแต่เพิ่มจำนวนแรงม้ามากขึ้นกว่าเดิมจากสองแรงม้าเป็นห้าแรงม้า และท่ีแตกต่างไป 
จากพระราชบัญญัติก่อนๆ คือ มีการแยกประเภทโรงงานตามความจำเป็นในการควบคุมดูแล การ 
ป้องกันเหตุเดือดร้อนรำคาญ การป้องกันความเสียหาย และการป้องกันอันตรายตามระดับความ 
รุนแรงของผลกระทบท่ีจะมีต่อประชาชนหรือส่ิงแวดล้อม

4.1.1.2 ขั้นตอนการตั้งโรงงาน

พระราชบัญญัติโรงงาน พ.ศ.2482 กำหนดว่าผู้ประสงค์จะตั้งหรือขยายโรงงานต้อง 
ทำคำขอสองฉบับตามแบบที่กำหนดยื่นต่อพนักงานเจ้าหน้าที่ เมื่อพนักงานเจ้าหน้าที่เห็นสมควร 
อาจมีคำลังให้ผู้ขอล่งแผนกังแสดงบริเวณโรงงานหรือแบบก่อสร้าง, รายการหรือแบบแสดงที่ติดต้ัง 
เคร่ืองจักร, รายการแสดงจำนวนและชนิดของเครื่องจักร อย่างใดอย่างหนึ่งหรือทั้งหมด โดยท่ีรัฐ 
มนตรืว่าการกระทรวงเศรษฐการ (กระทรวงพาณิชยัในปัจจุบัน) เป็นผู้ลังอนุญาตหรือไม่อนุญาต 
ภายในกำหนดสามสิบวันนับแต่วันยื่นคำขอแต่เลื่อนไปได้ตามสมควรเมื่อมีเหตุจำเป็นทั้งนี้ต้องแจ้ง 
การเลื่อนให้ผู้ขอทราบภายในกำหนดนั้น อย่างไรก็ดืรัฐมนตรือาจกำหนดเง่ือนไขใดๆลงในใบ
อนุญาตก็ได้เมื่อเห็นว่าจำเป็นเพื่อประโยชน์แก่ความปลอดภัยหรืออนามัยของบุคคล ต่อมาเม่ือโรง 
งานใดพร้อมจะเปิดดำเนินการ เจ้าของโรงงานต้องแจ้งเป็นหนังสือต่อพนักงานเจ้าหน้าที่เพื่อตรวจ 
เสียก่อน ถ้าถูกต้องตามท่ีรับอนุญาตและเงื่อนไขที่รัฐมนตรีระบุไว้ในใบอนุญาต พนักงานเจ้าหน้าที่ 
ทำการออกหนังสืออนุญาตให้เปิดดำเนินงาน แต่ถ้ายังไม่ถูกต้องพนักงานเจ้าหน้าที่มีคำลังให้แก้ไข 
ให้เรียบร้อยซ่ึงเจ้าของโรงงานอาจอุทธรณ์คำลังนั้นต่อรัฐมนตรี โดยยื่นต่อพนักงานเจ้าหน้าที่ภาย 
ในกำหนดเจ็ดวันนับแต่วันรับคำลัง คำลังรัฐมนตรีให้ถือเป็นท่ีสุด ท้ังน้ีการออกหนังสืออนุญาตหรือ 
มีคำลังให้แก้ไขต้องกระทำภายในกำหนดสามสิบวันนับแต่วันท่ีได้รับหนังสือขอให้ตรวจ กรณีท่ี
ขยายโรงงานก่อนได้รับใบอนุญาตหรือเปิดโรงงานโดยมิได้รับหนังสืออนุญาตมีความผิดต้องระวาง 
โทษปรับไม่เกินพันบาทหรือจำคุกไม,เกินหกเดือน หรือท้ังปรับท้ังจำ และให้ศาลลังให้โรงงานน้ัน 
หยุดทำงานเสียตลอดเวลาที่เจ้าของโรงงานยังมิได้รับใบอนุญาตหรือหนังสืออนุญาตแล้วแต่กรณี

พระราชบัญญัติโรงงาน พ.ศ.2512 กำหนดว่าการตั้งโรงงานจะกระทำได้ต่อเม่ือได้รับ 
ใบอนุญาตตั้งโรงงานจากปลัดกระทรวงหรือผู้ซึ่งปลัดกระทรวงมอบหมายให้ออกใบอนุญาต ท้ังน้ี 
หลักเกณฑ์ วิธีการ เง่ือนไขและแบบในการขอรับใบอนุญาตตั้งโรงงาน และการออกใบอนุญาตตั้ง 
โรงงานให้เป็นไปตามที,กำหนดในกฎกระทรวง ในการออกใบอนุญาตตั้งโรงงานจะต้องกำหนด
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ระยะเวลาการต้ังโรงงานให้แล้วเสร็จเพ่ือเปิดโรงงานซ่ึงอาจได้รับอนุญาตให้ขยายเวลาได้ และใน 
ใบอนุญาตอาจมีการกำหนดเง่ือนไขเพ่ิมเติมก็ได้ หลังจากต้ังโรงงานเสร็จแล้วก่อนเปิดดำเนินงานก็ 
ต้องย่ืนคำขอรับใบอนุญาตประกอบกิจการโรงงานต่อปลัดกระทรวงหรือผู้ซ่ึงปลัดกระทรวงมอบ 
หมายให้ออกใบอนุญาต ภายในสามสิบวันนับแต่วันท่ีต้ังโรงงานเสร็จ ถ้า1ไม่ปฏิบัติตามแต่ประสงค์ 
จะต้ังโรงงานต่อก็ต้องดำเนินการเสมือนผู้ขออนุญาตต้ังโรงงานใหม่

พระราชบัญญัติโรงงานท้ังสองฉบับค่อนข้างยุ่งยากสำหรับการประกอบกิจการโรง 
งาน กล่าวคือ ต้องขออนุญาตถึงสองข้ันตอน ข้ันตอนแรกขออนุญาตต้ังโรงงาน ข้ันตอนท่ีสองขอ 
อนุญาตประกอบกิจการโรงงาน ทำให้พระราชบัญญัติโรงงาน พ.ศ.2535 ลดเหลือเพียงข้ันตอน 
เดียวคือการขออนุญาตประกอบกิจการโรงงานซ่ึงใช้บังคับเฉพาะโรงงานจำพวกท่ี 3 สำหรับโรง 
งานจำพวกท่ี 1 สามารถประกอบกิจการโรงงานได้ทันที โรงงานจำพวกท่ี 2 ต้องแจ้งให้ทราบ คังท่ี 
กล่าวมาแล้ว

4.1.1.3 อำนาจหน้าที่ของรํฐมนตรี

พระราชบัญญัติโรงงาน พ.ศ.2482 มาตรา 6 บัญญัติว่า “ห้ามมิให้บุคคลใดต้ังหรือ 
ขยายโรงงานก่อนได้รับใบอนุญาตจากรัฐมนตรื’,

มาตรา 8 บัญญัติว่า "ให้รัฐมนตรืลังอนุญาตหรือไม่อนุญาตภายในกำหนดสามสิบวัน 
นับแต่วันย่ืนคำขอ เว้นแต่มีเหตุจำเป็นให้เล่ือนไปได้ตามสมควรแต่ต้องแจ้งการเล่ือนให้ผู้ฃอทราบ 
ภายในกำหนดน้ัน

รัฐมนตรีอาจกำหนดเง่ือนไขใด  ๆ ลงในใบอนุญาตตามท่ีเห็นว่าจำเป็นเพ่ือประโยชน์ 
แก่ความปลอดภัยหรืออนามัยของบุคคล”

มาตรา 22 “ให้รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเศรษฐการ มีหน้าท่ีรักษาการให้เป็นไปตาม 
พระราชบัญญัติน้ี มีอำนาจแต่งต้ังและกำหนดอำนาจหน้าท่ีของพนักงานเจ้าหน้าท่ีโดยประกาศใน 
ราชกิจจานุฌกษา และมีอำนาจออกกฎกระทรวง

(1 ) กำหนดเขตต้ในท้องท่ีหน่ึงท้องท่ีใดมิให้ต้ังโรงงานซะนิดหน่ึงชะนิดใดท่ีระบุตามพระ 
ราชบัญญัติน้ีข้ึนใหม่ แม้ถึงว่าพระราชบัญญัติน้ีจะบังมิได้ใช้บังคับแก'โรงงานชะนิดน้ัน 
ในท้องท่ีใดก็ดี
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(2) กำหนดวิธีการระบายอากาศเสีย สิงมีพิษ เถ ้าถ ่าน นํ้าหรือสิ่งโสโครก วิธีการปัดกวาด 
หรือเก็บไปซึ่งสิ่งที่เหลือเศษจากการประกอบการที่จะเป็นโทษต่อร่างกาย วิธีการที่ 
เกี่ยวกับการให้แสงสว่างในโรงงาน และวิธีการอื่นๆ เพื่อการอนามัยของบุคคล

(3) กำหนดคุณๆฑฒิผู้ควบคุมหรือผูใ้ช้เครื่องจักร และวิธีการอื่นเพื่อความปลอดภัยของ
บุคคล

(4) กำหนดการอื่นๆ เพื่อปฎิบัติการ'ให้เป็น'โปตามพระราชบัญญ้ตินี้
กฎกระทรวงนั้น เมื่อได้ประกาศในราชกิจจานุเบกษาแล้วให้ใช้บังคับได้’,

ต่อมาได้มีพระราชบัญญัติโรงงาน (ฉบับที่ 2) พ.ศ.2503 ระบุว่าเพื่อให้มีการควบคุม 
และรวบรวมรายงานการผลิตตลอดจนการสถิติต่างๆ ของโรงงานอุตสาหกรรมได้ทั่วราชอาณาจักร 
และให้ความคุ้มครองกับอุตสาหกรรมบางประ๓ ท กับเพิ่มโทษความผิดด้วยการปรับให้มากขึ้น
และโทษการจำคุกให้มีแต่น้อย

มาตรา 6 บัญญัติ1ว่า "ให้เพ่ิมความต่อไปน้ีเป็นมาตรา 18 ทวิ แห่งพระราชบัญญัติโรง 
งาน พุทธคักราช 2482

“มาตรา 18 ทวิ ให้รัฐมนตรีมีอำนาจท่ังเพิกถอนใบอนุญาตให้ต้ังหรือขยายโรงงาน 
เม่ือปรากฏว่า

(1 ) เจ้าของโรงงานแสดงข้อความในคำขอต้ังหรือขยายโรงงานอันเป็นเท็จ และข้อความ 
น้ันเป็นสารสำคัญในการพิจารณาออกใบอนุญาต

(2) ผู้จัดการไม่ย่ืนรายงานแสดงกิจการและปริมาณการผลิตของโรงงานตามมาตรา 10 
ทวิ ในเม่ือพนักงานเจ้าหน้าท่ีได้ตักเตือนเป็นหนังลือให้ยืนแล้ว หรือแสดงข้อความใน 
รายงานแสดงกิจการและปริมาณการผลิตของโรงงานตังกล่าวอันเป็นเท็จในสาร 
สำคัญ

(3) เจ้าของโรงงานหรือผู้จัดการจงใจฝ่ามีนคำทั่งของพนักงานเจ้าหน้าที่ตามความใน 
มาตรา 14

(4) เจ้าของโรงงานหรือผู้จัดการดำเนินการโรงงานอันอาจเป็นภัยต่อการเศรษฐกิจและ 
ความปลอดภัยของประเทศ

(5) โรงงานชำรุดเสียหายจนไม่อาจปิดดำเนินการล่วนใหญ่ได้”

มาตรา 11 บัญญัติว่า “ให้ยกเลิกความในมาตรา 22 แห่งพระราชบัญญัติโรงงาน 
พุทธคักราช 2482 และให้ใช้ความต่อไปน้ีแทน
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“มาตรา 22 ให้รัฐมนตรี1ว่าการกระทรวงอุตสาหกรรมรักษาการตามพระราชบัญญัเติน้ี 
และให้มีอำนาจแต่งต้ัง และกำหนดอำนาจหน้าท่ีของพนักงานเจ้าหน้าท่ีโดยประกาศในราชกิจจานุ 
เบกษา และออกกฎกระทรวง

(1) กำหนดเขตในท้องท่ีหน่ึงท้องท่ีใดท่ีจะให้ต้ังโรงงานหรือมิให้ต้ังโรงงาน
(2) กำหนดหลักเกณฑในการต้ังหรือขยายโรงงาน
(3) กำหนดคุณวุฒิผู้ควบคุมหรือผู้ใช้เคร่ืองจักร และวิธีการอ่ืน  ๆ เพ่ือความปลอดภัยและ 

การอนามัยของบุคคล
(4) กำหนดเง่ือนไขในการดำเนินการของโรงงานเพ่ือส่งเสริมการเศรษฐกิจของประเทศ
(5) กำหนดการอ่ืน  ๆ เพ่ือปฏิบัติการตามพระราชบัญญัติน้ี
กฎกระทรวงน้ัน เม่ือได้ประกาศในราชกิจจานุเบกษาแล้วให้ใช้บังคับได้”

พระราชบัญญัติ'โรงงาน พ.ศ.2512 มาตรา 6 “รัฐมนตรีมีอำนาจประกาศในราชกิจจา 
นุเบกษากำหนดโรงงานใดๆท่ีมีลักษณะต้องตามท่ีระบุต่อไปน้ี ให้ได้รับยกเว้นจากการปฏิบัติตาม 
บทบ ัญ ญ ัติแห่ง'พระราชบัญญัติน้ี,ท้ังหมดหรือเพียงบางส่วน คือ

(1) โรงงานท่ีมีวัตถุประสงค์เพ่ือการพัฒนาอุตสาหกรรม
(2) โรงงานของสถาบันการศึกษาท่ีต้ังข้ึนเพ่ือวัตถุประสงค์ในการผึเกอบรมนักศึกษา
(3) โรงงานท่ีดำเนินงานเพียงเป็นอุปกรณ์ท่ีจำเป็นสำหรับการอ่ืนซ่ึงมิใช่กิจการโรงงาน
(4) โรงงานท่ีดำเนินงานอันมีลักษณะเป็นอุตสาหกรรมในครอบครัว และไม่อาจเป็น 

อันตราย หรือรำคาญแก่ผู้ใด”

มาตรา 33 “เพื่อประโยชน์ในทางเศรษฐกิจของประเทศให้รัฐมนตรีมีอำนาจประกาศ 
ในราชกิจจานุเบกษาโดยได้รับความเห็นชอบจากคณะรัฐมนตรีในเรื่องดังต่อไปนี้

(1) กำหนดจำนวนโรงงานแต่ละประ๓ ทหรือชนิดที่จะอนุญาตให้ตั้งหรือขยายหรือที่จะไม่ 
อนุญาตให้ตั้งหรือขยายในท้องที่ใดท้องที่หนึ่ง

(2) กำหนดชนิด ค ุณภาพ อัตราส่วนของวัตถุดิบหรือแหล่งกำเนิดของวัตถุดิบที่จะนำมาใช้ 
หรือผลิตในโรงงานที่จะอนุญาตให้ตั้งหรือขยาย

(3) กำหนดชนิดหรือคุณภาพของสินค้าที่ผลิตในโรงงานทีจะอนุญาตให้ตั้งหรือขยาย
(4) กำหนดให้นำผลผลิตของโรงงานที่จะอนุญาตให้ตั้งหรือขยายไปใช้ในอุตสาหกรรม 

บางประ๓ ทหรือให้ส่งผลผลิตออกนอกราชอาณาจักรทั้งหมดหรือบางส่วน”
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พระราชบัญญ้ติโรงงาน พ.ศ.2535 ได้กำหนดให้รัฐมนตรีว่าการกระทรวงอุตสาห 
กรรมมีอำนาจออกกฎกระทรวงเก่ียวกับการประกอบกิจการโรงงานเพ่ือใช้บังคับกับโรงงานจำพวก 
ท่ี 1 จำพวกท่ี 2 และจำพวกท่ี 3 ในเร่ือง (มาตรา 8)

(1) กำหนดหลักเกณฑ์เก่ียวกับท่ีต้ังของโรงงาน สภาพแวดล้อมของโรงงาน ลักษณะ 
อาคารของโรงงานหรือลักษณะภายในของโรงงาน

(2) กำหนดลักษณะ ประ๓ทหรือชนิดของเคร่ืองลักร เคร่ืองอุปกรณ์หรือส่ิงท่ีต้องนำมาใช้ 
ในการประกอบกิจการโรงงาน

(3) กำหนดให้มีคนงานซ่ึงมีความรู้เฉพาะตามประ๓ท ชนิดหรือขนาดของโรงงานเพ่ือ 
ปฏิบ้ติหน้าท่ีหน่ึงหน้าท่ีใดประจำโรงงาน

(4) กำหนดหลักเกณฑ์ท่ีต้องปฏิบัติ กรรมวิธีการผลิต และการลัดให้มีอุปกรณ์หรือเคร่ือง 
มืออ่ืนใด เพ่ือป้องกันหรือระงับหรือบรรเทาอันตราย ความเสียหายหรือความเดือด 
ร้อนที,อาจเกิดแก่บุคคลหรือทรัพย์ลินที,อยู่ในโรงงานหรือท่ีอยู่ใกล้เคียงกับโรงงาน

(5) กำหนดมาตรฐานและวิธีการควบคุมการปล่อยของเสีย มลพิษหรือสิงใด  ๆ ทีมผล 
กระทบต่อส่ิงแวดล้อมซ่ึงเกิดข้ึนจากการประกอบกิจการโรงงาน

(6) กำหนดการลัดให้มีเอกสารท่ีจำเป็นประจำโรงงาน เพ่ือประโยชน์ในการควบคุมหรือ 
ตรวจสอบการปฏิบํติตามกฎหมาย

(7) กำหนดข้อมูลท่ีจำเป็นเก่ียวกับการประกอบกิจการโรงงานท่ีผู้ประกอบกิจการโรงงาน 
ต้องแจ้งให้ทราบเป็นคร้ังคราวหรือตามระยะเวลาท่ีกำหนดไว้

(8) กำหนดการอ่ืนใดเพ่ือคุ้มครองความปลอดกัยในการดำเนินงาน เพ่ือป้องกันหรือระงับ 
หรือบรรเทาอันตรายหรือความเสียหายท่ีอาจเกิดจากการประกอบกิจการโรงงาน

กฎกระทรวงคังกล่าวช้างต้นจะกำหนดให้ยกเว้นโรงงานประเภท ชนิด หรือขนาดใด 
จากการต้องปฏิบ้ติในเร่ืองหน่ึงเร่ืองใดก็ได้ และจะสมควรกำหนดให้เร่ืองท่ีเป็นรายละเอียดทาง
ด้านเทคนิคหรือเป็นเร่ืองท่ีต้องเปล่ียนแปลงรวดเร็วตามสภาพลังคมให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์ท่ีรัฐ
มนตรีกำหนดโดยประกาศในราชกิจจานุเบกษาก็ได้
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กรณีท่ีผู้ใดฝ่าผินหรือไม่ปฏิบัติตามกฎกระทรวงท่ีออกตามมาตรา 8 (1) (2) (3) (4)
(5) หรือ (8) หรือประกาศของรัฐมนตรีท่ีออกตามกฎกระทรวงดังกล่าว ต้องระวางโทษปรับไม่เกิน 
สองแสนบาท (มาตรา45)หรือถ้าผู้ใดฝ่าผินหรือไม่ปฏิบัติตามกฎกระทรวงท่ีออกตามมาตรา 8 (6) 
หรือ (7) หรือประกาศของรัฐมนตรีท่ีออกตามกฎกระทรวงดังกล่าว ต้องระวางโทษปรับไปเกินลอง 
หม่ืนบาท (มาตรา 46)

นอกจากน้ีรัฐมนตรีภายใต้การอนุฟ้ติของคณะรัฐมนตรีมีอำนาจกำหนดโดยประกาศ 
ในราชกิจจานุเบกษาเพ่ือประโยชน์ทางเศรษฐกิจ การอนุรักษ์ส่ิงแวดล้อม ความม่ันคง ความปลอด 
ภัยของประเทศหรือสาธารณชนเก่ียวกับเร่ืองดังต่อไปน้ี เพ่ือใช้บังคับกับโรงงานจำพวกท่ี 3 (มาตรา 
32 เหมือนกับ มาตรา 33 ของ พระราชบัญญัติ'โรงงาน พ.ศ.2512)

(1) กำหนดจำนวนและขนาดของโรงงานแต่ละประ๓ทหรือชนิดท่ีจะให้ต้ัง ขยาย 
หรือท่ีจะไม่ให้ต้ังหรือขยายในท้องท่ีใดท้องท่ีหน่ึง

(2) กำหนด ชนิด คุณภาพ อัตราล่วนของวัตถุดิบ แหล่งกำเนิดของวัตถุดิบ และ 
หรือปัจจัยหรือชนิดของพลังงานท่ีจะนำมาใช้หรือผลิตในโรงงาน

(3) กำหนดชนิดหรือคุณภาพของผลิตกัณฑ์ท่ีผลิตในโรงงานท่ีจะให้ต้ังหรือขยาย
(4) กำหนดให้นำผลผลิตของโรงงานท่ีจะให้ต้ังหรือขยายไปใช้ในอุตสาหกรรม 

บางประ๓ท หรือให้ล่งผลผลิตออกนอกราชอาณาจักรท้ังหมดหรือบางล่วน

กรณีที่ผู้ใดประกอบกิจการโรงงานจำพวกที่ 3 โดยไม่ได้รับใบอนุญาตหรือตั้งโรงงาน 
โดยไม่ได้รับอนุญาต และเป็นโรงงานประ๓ ทหรือชนิดที่กำหนดจำนวนหรือขนาดที่จะให้ตั้งหรือไม่ 
ให้ตั้งในท้องที่ใดตามประกาศที,ออกตามมาตรา 32 (1) ผู้กระทำต้องระวางโทษจำคุกไม่เกินสิ่ปี 
หรือปรับไม่เกินสี่แสนบาท หรือทั้งจำทั้งปรับ (มาตรา 50) แต่ถ้าผู้รับใบอนุญาตในการประกอบกิจ 
การโรงงานจำพวกที่ 3 ขยายโรงงานโดยไม่ไต้รับอนุญาตและเป็นโรงงานประเภทหรือชนิดที่
กำหนดจำนวนหรือขนาดที่จะให้ขยายหรือไม่ให้ขยายในท้องที่ใดตามประกาศที่ออกตามมาตรา 
32 (1) ผู้กระทำต้องระวางโทษจำคุกไม,เกินสี่ปี หรือปรับไม่เกินสี่แลนบาท (มาตรา 52)

เม่ือใดท่ีห้างหุ้นล่วน บริษัท หรือนิติบุคคลอ่ืนกระทำความผิดตามพระราชบัญญัติน้ี 
กรรมการ ผู้จัดการหรือบุคคลใดซ่ึงรับผิดชอบในการกระทำอันเป็นความผิดน้ัน ต้องระวางโทษตาม 
ท่ีบัญญัติไว้สำหรับความผิดน้ัน  ๆ ด้วย เว้นแต่จะพิสูจน์ได้ว่าการกระทำน้ันได้กระทำโดยตนเองมิได้ 
รู้เห็นหรือยินยอมด้วย (มาตรา 63)
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รูปแบบของการจัดตั้งโรงงานผลิตรถยนต์ในต่างประเทศ ได้แก่
ประเทศสหรัฐอเมริกา มลรัฐมิชิแกน เป็นที่ตั้งของโรงงานผลิตรถยนต์ที่ใหญ่ที่สุดใน

อเมริกา 3 ราย คือ ฟอร์ด เจเนอรัล มอเตอร์ และเดมเลอร์ไครสเลอร์ พร้อมทั้งมีสิงอำนวยความ 
สะดวกมากกว่า 80 แห่งจาก Adriana ถึง Ypsilanti นอกจากนี้ยังมีโรงงานของ โตโยต้า ฮอนด้า 
มาสด้า ฮุนไดนิสสัน โวคสวาเกนแซทเทรินและโลตัส รวมถึงอีกมากกว่า 1 1 ,0 0 0 บริษัทที่ supply 
เทคโนโลยี หรือชิ้นส่วนใหก้ับอุตสาหกรรมผลิตรถยนต์ โดยที่ 56 รายจากสุดยอด suppliers 100 
รายมีสำนักงานใหญ่ที่รัฐนี้ และยังมีศูนย์วิจ ัยและพัฒนา 500 แห่งซึ่งมีอยู่ 360 แห่งที่เกี่ยวข้องกับ 
เทคโนโลยีโดยตรง

ประเทศอังกฤษในฐานะหน่ึงในผู้ผลิตรายใหญ่ของยุโรปได้รับการลงทุนส่วนใหญ่จาก 
ฟอร์ด โตโยต้า นิสสัน บีเอ็มดับบลิว/โรเวอร์ และเจเนอรัลมอเตอร์ จำนวนรถยนต์ท่ีผลิตได้มา
จากภาคกลางด้านตะวันตก 30% ตามด้วยภาคตะวันออกเฉียงใต้ ภาคตะวันตกเฉียงเหนือ และ 
ภาคเหนือ โดยมีผู้ผลิตช้ินส่วนจำนวนมากท่ีสุดต้ังอยู่ต้ังอยู่ท่ีภาคกลางด้านตะวันตก เซ่น บริเวณ 
Black Country ตามด้วยภาคตะวันออกเฉียงใต้ ภาคตะวันตกเฉียงเหนือ ช่ึงมีท้ังผู้ผลิตช้ินส่วน 
ระดับ tier 1,2, 3

จะเห็นได้ว่าในต่างประเทศซ่ึงเป็นผู้ผลิตรถยนต์รายใหญ่ของโลกมีการต้ังโรงงานเป็นกลุ่ม 
ก้อนประกอบด้วยโรงงานผลิตรถยนต์ โรงงานผลิตช้ินส่วน ส่ิงอำนวยความสะดวกต่างๆ รวมอยู่ใน 
พ้ืนท่ีเดียวกัน

4.1.2 พระราชบัญญ ้ต ิส ่งเสริมการลงทุน พ.ศ.2520 (แก้ไขเพิ่มเติม

พ.ศ.2534)

พ ร ะ ร า ช ษ ัญ ญ ่ต ิส ่ง เส ร ิม อ ุต ส า ห ก ร ร ม  พ . ศ . 2 4 9 7  ไม,ไ ด ้ร ับ ผ ล ส ำ เร ็จ เท ่า ท ี่ค ว ร เพ ร า ะ ส ม ัย น ั้น  

ร ัฐ บ า ล น ิย ม ส ร ้า ง โ ร ง ง า น อ ุต ส า ห ก ร ร ม แ ล ะ ป ร ะ ก อ บ ก า ร ค ้า เอ ง ท ี่เ ร ีย ก ว ่า ร ัฐ ว ิส า ห ก ิจ  แ ล ะ โ ร ง ง า น ข อ ง  

ร ัฐ บ า ล ก ็ไ ด ้ร ับ อ ภ ิส ิท ธ ิ'ต า ง ๆ  น อ ก จ า ก น ี้ว ิธ ีก า ร ป ฏ ิย ัต ิง า น ข อ ง ร ัฐ บ า ล เต ็ม ไ ป ด ้ว ย ร ะ เบ ีย บ แ ล ะ พ ิธ ีก า ร  

( R E D - T A P E )  เป ็น เห ต ุใ ห ้ส ่า ข ้า  เส ีย เว ล า ไ ม ่ท ัน ก า ล  จ ึง ไ ม ่เป ็น ท ี่น ิย ม ข อ ง ห ม ู่น ัก ธ ุร ก ิจ  พ ่อ ค ้า  แ ล ะ  

ป ร ะ ช า ซ น ท ี่ส น ใ จ ล ง ท ุน ป ร ะ ก อ บ ก ิจ ก า ร อ ุต ส า ห ก ร ร ม  อ ีก ป ร ะ ก า ร ห น ึ่ง ย ัง เก ร ง ว ่า ร ัฐ บ า ล อ า จ เข ้า ค ว บ
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คุมกิจการหรอริบกิจการมาเป็นของรัฐบาล หริอรัฐบาลอาจตังโรงงานขืนมาแข่งก็ได้4 ครังถึง 
ประกาศของคณะปฏิวัติฉบับท่ี 33 และฉบับท่ี 47 ได้ตัดระเบียบและพิธีการต่าง  ๆ ท่ีทำให้งานล่าช้า 
และท่ีไม่จำเป็นออก ต่อมาเม่ือวันท่ี 13 เมษายน พ.ศ.2502 ได้ประกาศตังคณะกรรมการล่งเสริม 
การลงทุนเพ่ือกิจการอุตสาหกรรม และมีการแก้ไขพระราชบัญญัติล่งเสริมการลงทุนเพ่ือกิจการอุต 
สาหกรรมอีก 2 คร้ัง โดยเพ่ิมอำนาจให้กับคณะกรรมการล่งเสริมการลงทุนเพ่ือกิจการอุตสาหกรรม 
เพ่ือให้การพิจารณาและปฏิบัติการได้ผลดีและรวดเร็วย่ิงข้ึน ปรับปรุงสิทธิและประโยชน์เพ่ิมข้ึน
และแน่นอนข้ึน รวมถึงให้หลักประกันว่ารัฐบาลจะไม่โอนกิจการของเอกชนมาเป็นของรัฐและรับ 
รองว่าจะไม่ประกอบกิจการอุตสาหกรรมข้ึนใหม่เพ่ือแข่งขันกับเอกชน และมีการแยกประเภทอุต 
สาหกรรมเป็นจำพวก  ๆ อย่างแน่ขัดว่าประ๓ทใดจะได้รับความช่วยเหลืออย่างไร สิทธิและ
ประโยชน์เป็นเช่นไร แทนท่ีให้เป็นดุลยพินิจของคณะกรรมการหริอรัฐบาล โดยช่วยเหลือเฉพาะโรง 
งานของเอกชนเพราะ จอมพลสฤษด้ิ ธนะรัซต์ เห็นว่ารัฐไม่ควรประกอบการค้าและกิจการอุตสาห 
กรรมแข่งกับเอกชน5 อย่างไรก็ตาม ณ ช่วงเวลาน้ัน สหรัฐอเมริกาและธนาคารโลกมีบทบาทอย่าง 
มากต่อการซ้ีนำเศรษฐกิจและในการร่างกฎหมายของไทย เพราะประเทศไทยต้องพึงพิงเงินทุนจาก 
สหรัฐอเมริกาเป็นจำนวนมาก จากรายงานของธนาคารโลกได้มีการระบุถึงการช่วยร่างพระราช
บัญญ้ติล่งเสริมอุตสาหกรรม พ.ศ.2497 ของสหรัฐอเมริกา ตังนัน จึงตระหนักได้ว่าสิทธิประโยชน์ 
ต่าง  ๆ ท่ีปรากฏอยู่ในกฎหมายล่งเสริมการลงทุนริเรมขืนโดยแนวความคิดของชาติตะวันตก

รายละเอียดท่ีสำคัญของพระราชบัญญัติล่งเสริมการลงทุน พ.ศ.2520 (แก้ไขเพ่ิมเติม 
พ.ศ.2534) ฉบับปัจจุบันมีตังต่อไปน้ี

4 ท ว ี บ ุณ ย เ ก ต ุ,  “ ผ ล ง า น ใ น ด ้า น ก า ร ส ่ง เส ร ิม ก า ร ล ง ท ุน เพ ื่อ ก ิจ ก า ร อ ุต ส า ห ก ร ร ม ข อ ง  ฯ พ ณ ฯ  

จ อ ม พ ล  ส ฤ ษ ด ิ้ ธ น ะ ร ัช ต ์, "  ใ น  ป ร ะ ว ัต ิแ ล ะ ผ ล ง า น ข อ ง  จ อ ม พ ล  ส ฤ ษ ด ิ้ ธ น ะ ร ัช ด ์ ค ณ ะ ร ัฐ ม น ต ร ิ.  

( ค ณ ะ อ น ุก ร ร ม ก า ร จ ัด พ ิม พ ์ห น ัง ล ือ แ ล ะ อ น ุส ร ณ ์ใ น ง า น พ ร ะ ร า ช ท า น เพ ล ิง ศ พ  ฯ พ ณ ฯ  จ อ ม พ ล  ล ฤ ษ ด ิ้ 

ธ น ะ ร ัซ ต ์ พ ิม พ ์ใ น ง า น พ ร ะ ร า ช ท า น เพ ล ิง ศ พ  ฯ พ ณ ฯ  จ อ ม พ ล  ส ฤ ษ ด ิ้ ธ น ะ ร ัช ต ์ ณ  เม ร ุห น ้า พ ล ับ พ ล า  

อ ิส ร ิย า ภ ร ณ ์ว ัด เท พ ค ิร ิ'น ท ร า 'ว า ล  ., 1 7  ม ีน า ค ม  2 5 0 7 )  ห น ้า  1 3 4 - 1 3 5 .

5 เร ื่อ ง เด ีย ว ก ัน ,  ห น ้า  1 3 5 - 1 3 6 .
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4.1.2.1 หลักเกณฑ์การอน ุ31ติการส่งเสริมการลงทุน6

คณะกรรมการส่งเสริมการลงทุนได้กำหนดเกณฑ์ในการอนุมํเตโครงการที่ยื่นขอรับ 
การส่งเสริมการลงทุนไว้ 3 เร่ืองดังน้ี

4.1.2.1.1 การพิจารณาระดับการลงทุน

ก. โครงการท่ีมีระดับการลงทุนไม่เกิน 200 ล้านบาท (ไม่รวมค่าท่ีดินและต้น 
ทุนในการดำเนินงาน) มีเกณฑ์การพิจารณา คือ

- มูลค่าเพิ่มของโครงการต้องไม่น้อยกว่า 20% ของรายได้ (ซ่ึงผู้เขียนมี 
ความเห็นว่าเป็นลัดส่วนท่ีน้อยเกินไป) ยกเว้น สำหรับโครงการท่ีต้องส่ง 
ออกไม่น้อยกว่า 80% ของมูลค่ายอดขาย โครงการท่ีเกี่ยวข้องกับการใช้ 
ผลิตภัณฑ์ทางการเกษตรภายในประเทศเป็นวัตถุดิบ โครงการท่ีเก่ียว 
ข้องกับการอนุรักษ์ การนำกลับมาใช้ใหม่ การพัฒนาทรัพยากรธรรมชาติ 
และส่ิงแวดล้อม

- ทุนจดทะเบียนของโครงการท่ีมีการริเริ่มใหม่ต้องไม่น้อยกว่า 20 % ของ 
มูลค่าการลงทุน สำหรับโครงการที่เป็นส่วนขยายจะถูกพิจารณาเป็น 
กรณีไป

- ต้องมีการใช้กระบวนการผลิตท่ีทันสมัยและเครื่องจักรอุปกรณ์ใหม่ ใน 
กรณีที่มีการใช้กระบวนการผลิตแบบเก่าต้องได้รับใบรับรองในเรื่องประ 
สิทธิภาพจากสถาบันที่เชื่อถือได้และคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุนได้ 
พิจารณาอนุมัติให้ความเห็นชอบ

- ระบบการป้องกันสิ่งแวดล้อมต้องถูกติดตั้งอย่างเพียงพอ

ข. โครงการท่ีมีระดับการลงทุนมากกว่า 200 ล้านบาท (ไม่รวมค่าท่ีดินและ 
ต้นทุนในการดำเนินงาน) ให้ใช้เกณฑ์ข้างต้นและเพิ่มการพิจารณาใน
เร่ืองต่อไปน้ีด้วย

6 คณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน, “BOI INCENTIVES," Available from 
http://www.boi.ao.th/enalish/boi/c9.html. 16 มิถุนายน 2543

http://www.boi.ao.th/enalish/boi/c9.html
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- ผลกระทบของโครงการต่ออุตสาหกรรมเดียวกันและอุตสาหกรรมที่เกี่ยว
ข้อง

- ผลกระทบต่อรายได้รัฐบาลและภาระที่รัฐบาลต้องแบกรับเพ่ิมเติม
- ผลกระทบต่อผู้บริ'โภค
- การสนับสนุนการพัฒนาเทคโนโลยี

ค. โครงการที่มีระดับการลงทุนมากกว่า 500 ล้านบาท (ไม่รวมค่าท่ีดินและ 
ต้นทุนในการดำเนินงาน) ให้แนบรายงานการศึกษาความเป็นไปไต้ของโครง 
การ (Feasibility Study) ตามที่คณะกรรมการกำหนด

อย่างไรก็ตามนโยบายส่งเสริมการลงทุนและสิทธิประโยชน์ใหม่ซึ่งใช้กับกิจการที่ยื่นขอรับ 
การส่งเสริมการลงทุนตั้งแต่ 1 สิงหาคม 2543 ไต้ให้ความสำคัญกับการส่งเสริมอุตสาหกรรมขนาด 
กลางและย่อม โดยกำหนดเงื่อนไขเงินลงทุนข้ันต่ําของโครงการท่ีจะไต้รับการส่งเสริมเพียง 1 ล้าน 
บาท (ไม่รวมค่าท่ีดินและทุนหมุนเวียน) และสำหรับผู้ไต้รับการส่งเสริมการลงทุนขนาดใหญ่ ต้อง 
ไต้รับใบรับรองคุณภาพมาตรฐาน ISO หรือมาตรฐานสากลอื่นภายใน 2 ปี นับแต่วันเปิดดำเนิน 
การ หากไม่สามารถดำเนินการไต้จะถูกเพิกถอนสิทธิประโยชน์ภาษีเงินไต้ 1 ปี

4.1.2.1.2 การพิจารณาสัดส่วนการลงทุน

ก. โครงการผลิตที่เน้นการจำหน่ายภายในประเทศ
คนไทยต้องถือหุ้นไม่น้อยกว่า 51 % ของทุนจดทะเบียน ยกเว้นโครงการ 

ที่ต้ังอยู่ในเขต 3 ชาวต่างประเทศสามารถถือหุ้นไต้ตั้งหมดหรือส่วนใหญ่

ข. โครงการผลิตท่ีเน้นการส่งออก
- ถ้าส่งออกไม่น้อยกว่า 50 % ของการผลิต ซาวต่างประเทศอาจจะถือหุ้น 

ส่วนใหญ่
- ถ้าส่งออกไม่น้อยกว่า 80 % ของยอดขาย ชาวต่างประเทศอาจจะถือหุ้น 

ต้ังหมด
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4.1.2.1.3 การพิจารณาอัตราส่วนหน้ีสินต่อทุน

นโยบายส่งเสริมการลงทุนและสิทธิประโยชน์ใหม่ได้เข้มงวดกับเรื่องอัตราส่วนหนี้ 
สินต่อทุนโดยกำหนดให้อัตราส่วนหน้ีสินต่อทุนจดทะเบียนไม่เกิน 3 ต่อ 1 จากเดิมที่มีอัตราส่วน 4 
ต่อ 1 ทั้งนี้เพื่อให้นักลงทุนต่างชาติต้องนำเงินทุนเข้ามาลงทุนในประเทศแทนการใช้เงินกู้

4.1.2.2 สิทธิประโยชน์ที่ได้รับสำหรับอุตสาหกรรมประกอบรถยนต์

เมื่อโครงการของอุตสาหกรรมการประกอบรถยนตํใต้ผ่านการอนุม่fติสำหรับการส่ง 
เสริมการลงทุนย่อมไต้รับสิทธิประโยชน์ตามท่ีกำหนดดังน้ี

4.1.2.2.1 การพิจารณาจากที่ต ั้งของโรงงานประกอบรถยนต์
ก. โรงงานท่ีต้ังอยู่ในเขตท่ี 17

ไม่ไต้รับการยกเว้นภาษีเงินไต้นิติบุคคล เงินปันผล และภาษีนำเข้าเครื่อง 
จักรก็ไม่ไต้รับยกเว้นหริอไต้รับส่วนลดใดๆ

ข. โรงงานท่ีต้ังอยู่ในเขตท่ี 28

7 เขต 1 หมายถึง 6 จังหวัด กรุงเทพฯ สมุทรปราการ สมุทรสาคร ปทุมธานี นนทบุรี และ 
นครปฐม ตามนโยบายส่งเสริมการลงทุนและสิทธิประโยชน์ใหม่ ไต้กำหนดสิทธิประโยชน์สำหรับผู้ 
ไต้ร ับการส่งเสริมการลงทุนดังน้ี

- ลดหย่อนอากรขาเข้าเครื่องจักรร้อยละ 50
- ยกเว้นอากรขาเข้าสำหรับวัตถุดิบที่ใช้ผลิตเพื่อส่งออก 1 ปี
- ยกเว้นภาษีเงินไต้นิติบุคคล3 ปีเฉพาะโครงการที่ตั้งอยู่ในนิคมหรือเขตอุตสาหกรรมท่ี 

ไต้รับการส่งเสริม
8 ตามนโยบายส่งเสริมการลงทุนและสิทธิประโยชน์ใหม่ เขต 2 หมายถึง 12 จังหวัด 

สมุทรลงคราม ราชบุรี กาญจนบุรี สุพรรณบุรี อ่างทอง อยุธยา สระบุรี นครนายก ฉะเชิงเทรา 
ชลบุรี ระยอง ภูเก็ต โดยย้ายจังหวัดระยองและภูเก็ตมาอยู่ในเขต 2 สิทธิประโยชน์สำหรับผู้ใต้รับ 
การส่งเสริมการลงทุนในเขต 2 เป็นดังน้ี

- ลดหย่อนอากรขาเข้าเครื่องจักรร้อยละ 50
- ยกเว้นอากรขาเข้าสำหรับวัตถุดิบที่ใช้ผลิตเพื่อส่งออก 1 ปี
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- ได้รับส่วนลดภาษีนำเข้าเครื่องจักร 50 % เฉพาะรายการที่ไม่อยู่ใน
ประกาศกระทรวงการคลังที, ศก.13/2533 ลงวันท่ี 18 กันยายน 2533 ท้ัง 
นี้ภาษีนำเข้าต้องมากกว่าหรือเท่ากับ 10%

- ได้รับการยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคลและเงินปันผลเมื่อมีการส่งออก 
สำหรับระยะเวลา 7 ปี

ค. โรงงานท่ีท้ังอยู่ในเขตท่ี 3* 9

- ยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคล 5 ปีเฉพาะโครงการท่ีท้ังอยู่ในนิคมหรือเขตอุตสาหกรรมท่ี 
ได้รับการส่งเสรืม

- ยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคล 3 ปีสำหรับโครงการท่ีท้ังอยู่นอกนิคมหรือเขตอุตสาห 
กรรมท่ีได้รับการส่งเสรืม

9 ตามนโยบายส่งเสริมการลงทุนและสิทธิประโยชน์ใหม่ เขต 3 หมายถึง 58 จังหวัดท่ีเหลือ 
ได้รับสิทธิประโยชน์คือ

- ยกเว้นอากรขาเข้าเครื่องจักร
- ยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคล 8 ปี
- ยกเว้นอากรขาเข้าสำหรับวัตถุดิบที่ใข้ผลิตเพื่อส่งออกเป็นเวลา 5 ปี
นอกจากนี้ เขต 3 ยังแบ่งย่อยออกไปอีก 2 ส่วนโดยจะได้รับสิทธิประโยชน์เพ่ิมเติมแตก 

ต่างกันดังนี้
เขต 3 (18 จังหวัดรายได้ตํ่า : ศรีสะเกษ หนองบัวสำภู สุรินทร์ยโสธร มหาสารคาม 

นครพนม ร้อยเอ็ด กาฬสินธุ สกลนคร บุรีรัมย์อำนาจเจริญ แพร่ พะเยา น่าน สตูล ปัตตานี ยะลา 
นราธิวาส)

- ลดหย่อนภาษีเงินได้นิติบุคคลร้อยละ 50 ของอัตราปกติเป็นระยะเวลา 5 ปี นับจากวัน 
ที่พ้นกำหนดระยะเวลาการยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคล

- อนุญาตให้หักค่าขนส่ง ค่าไฟฟ้าและค่าประปา 2 เท่า เป็นระยะเวลา 10 ปี นับแต่วันท่ี 
เริ่มมีรายได้

- หักค่าติดทั้งหรือก่อสร้างสิงอำนวยความสะดวกจากกำไรสุทธิร้อยละ 25 ของเงินท่ีลง 
ทุน'ในการ'น้ัน

เขต 3 (40 จังหวัดท่ีเหลือ)
- โครงการท่ีท้ังอยู่ในนิคมอุตสาหกรรมหรือเขตอุตสาหกรรมท่ีได้รับการส่งเสริมการลง 

ทุน ให้ได้รับลดหย่อนภาษีเงินได้นิติบุคคลร้อยละ 5 0 ของอัตราปกติเป็นระยะเวลา 5
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- ได้รับยกเว้14ภาษีนำเข้าเครื่องจักร
- ได้รับการยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคลและเงินปันผลเมื่อมีการส,งออก 

ลำหรับระยะเวลา 8 ปี
- ได้รับลํวนลดภาษีเงินได้นิติบุคคลเมื่อมีการส่งออกร้อยละ 50 ลำหรับ 

ระยะเวลา 5 ปี
- สามารถหักค่าใช้จ่ายลำหรับค่านํ้า ค่าไฟ ค่าขนส่งภายในประเทศได้ 2 

เท่า จากรายได้ที่เสียภาษีแล้วเป็นระยะเวลา 10 ปี นับแต่วันแรกของการ 
จำหน่ายรถยนต์

- สามารถหักค่าก่อสร้างหรือค่าติดตั้งสาธารณูปโภคได้ 25 % จากกำไร 
สุทธิ

ทั้งน้ีเพ่ือสนับสนุนการส่งออกรถยนต์ โครงการท่ีได้รับการส่งเสริมการลงทุนจะได้รับส่วน 
ลดลำหรับภาษีนำเข้าวัตถุดิบตามที่คณะกรรมการกำหนดเพื่อชดเชยกับภาษีอากรที่แฝงอยู่ในต้น 
ทุนการผลิตชิ้นส่วนในประเทศ10

4.1.2.2.2 การพิจารณาจากกิจกรรมพิเศษ11

ปี นับจากวันที่พ้นกำหนดระยะเวลาการยกเว้นภาษีเงินได้และอนุญาตให้หักค่าขนส่ง 
ค่าไฟฟ้าและค่าประปา 2 เท่า เป็นระยะเวลา 10 ปี นับแต่วันที่เริ่มมีรายได้

- โครงการท่ีตั้งสถานประกอบการอยู่นอกนิคมอุตสาหกรรมหรือเขตอุตสาหกรรมหักค่า 
ติดตั้งหรือก่อสร้างสิ่งอำนวยความสะดวกจากกำไรสุทธิร้อยละ 25 ของเงินท่ีลงทุนใน 
การน้ัน

10 คณะกรรมการส่งเสริมการลงทุนมีอำนาจที่จะเปลี่ยนแปลงด้านใดด้านหนึ่งตามที่เอก
ซนร้องขอเป็นระยะเวลา 1 ปี และอาจยืดเวลาได้ถ้าได้รับการร้องขออีก วิธีการที่คณะกรรมการส่ง 
เสริมการลงทุนดำเนินการเกี่ยวกับภาษี คือ การลดภาษีชั่วคราว หรือ การให้แรงจูงใจด้านลดภาษี 
เพื่อการส่งออก [พัชรี สิโรรส, ดร. รัฐไทยกับธุรกิจในอุตสาหกรรมรถยนต์ (กรุงเทพ : สำนักพิมพ์ 
มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์, ก.ย. 2540), หน้า 66]

ตามนโยบายส่งเสริมการลงทุนและสิทธิประโยชน์ใหม่ให้ความสำคัญพิเศษแก่การลง 
ทุนที่ประเทศต้องการ คือ

- กิจการป้องกันและรักษาสิ่งแวดล้อม เช่น บำบัดนํ้าเสีย กำจัดขยะ กำจัดกากอุตสาห 
กรรมหรือสารเคมีเป็นพิษ
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โครงการที,มีกิจกรรมท่ีเกี่ยวกับ ระบบการขนส่งพ้ืนฐาน สาธารณูปการ การรักษา 
และพ้ืนฟูส่ิงแวดล้อม การพัฒนาเทคโนโลยีโดยตรง อุตสาหกรรมพ้ืนฐาน ย่อมได้รับสิทธิพิเศษดัง
ต่อไปน้ี

ก. ได้รับยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคลเป็นเวลา 8 ปีโดยไม่คำนึงถึงท่ีต้ังโรง 
งาน

ข. สำหรับโรงงานท่ีต้ังอยู่ในเขต 1 หรือเขต 2 ได้รับส่วนลดภาษีนำเข้า 
เคร่ืองจักร 50 % เฉพาะรายการที่ไม่อยู่ในประกาศกระทรวงการคลังที่ 
ศก.13/2533 ลงวันท่ี 18 กันยายน 2533 ตั้งนี้ภาษีนำเข้าต้องมากกว่า 
หรือเท่ากับ 10%

ค. ได้รับยกเว้นภาษีนำเข้าเครื่องจักรสำหรับโรงงานที่ตั้งอยู่ในเขต 3

อน่ึง นโยบายส่งเสริมการลงทุนและสิทธิประโยชน์ใหม่สนับสนุนให้ต้ังโรงงานในนิคมหรือ 
เขตอุตสาหกรรม โดยท่ีให้สิทธิประโยชน์ภาษีอากรสำหรับโครงการท่ีต้ังในนิคมหรือเขต
อุตสาหกรรมมากกว่าโครงการท่ีต้ังนอกนิคมหรือเขตอุตสาหกรรม ผ่อนผันให้โครงการในเขต 2 
และ 3 เดิม ได้รับสิทธิประโยชน์ตามหลักเกณฑ์การลงทุนเดิมต่อไป (ยื่นขอภายในปี 2547) และ 
สำหรับโครงการที่โยกย้ายไปสู,ภูมิภาคจะต้องย้ายไปตั้งในนิคมหรือเขตอุตสาหกรรมจึงจะได้รับ 
สิทธิประโยชน์ตามเกณฑ์ภาษีเงินได้ในแต่ละเขต

ตามนโยบายส่งเสริมการลงทุนมีจ ุดม ุ่งหมายเพ ื่อพ ัฒนาดักยภาพและเพ ิ่มข ีดความ 
สามารถให้กับนักลงทุนไทยในการแข่งขันกับต่างประเทศและส่งเสริมให้ไทยเป็นฐานการลงทุน 
สำคัญของเอเชีย โดยเน้นการลงทุนท่ีก่อประโยชน์สูงสุดแก่ประเทศและการใช้สิทธิประโยชน์อย่าง 
คุ้มค่า สนับลนุนการลงทุนเป็นพิเศษในภูมิภาคหรือท้องถิ่นที่มีรายได้ตํ่าและมีสิ่งเอื้ออำนวยต่อการ 
ลงทุนน้อย โดยให้สิทธิประโยชน์ด้านภาษีอากรสูงสุด

- กิจการสาธารณูปโภค สาธารณูปการ และบริการพ้ืนฐาน
- กิจการด้านพัฒนาเทคโนโลยี และทรัพยากรมนุษย์รวมถึงการวิจัยและพัฒนา
- อุตสาหกรรมเป้าหมาย เซ่น การผลิตแม่พิมพ์และชิ้นส่วนอุปกรณ์จับยึด เคร่ืองจักรอุต 

สาหกรรม ฯลฯ
กิจการเหล่านี้ย่อมได้รับสิทธิประโยชน์ยกเว้นอากรขาเข้าเครื่องจักร และยกเว้'นภาษีเงินได้

นิติบุคคล 8 ปีไม่ว่าต้ังอยู่ในเขตใด
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รายช่ือผู้ประกอบการรถยนต์ท่ีได้รับการส่งเสริมการลงทุนมีดังต่อไปน้ี12 
•  ก่อนท่ีมีการเปิดให้การส่งเสริมการลงทุนในปี พ.ศ.2537

ตารางท่ี 4.1 : รายช่ือผู้ประกอบการรถยนต์ก่อนท่ีมีการเปิดให้การส่งเสริมการลงทุนในปี 
พ.ศ.2537

บริษัท ยี่ห ้อ สถานที่ต ั้ง (เขต)

อีซูซุ ม อ เต อ ร ์ (ประเทศไทย) อ ีช ูซ ุ สมุทรปราการ (เขต 1)
สยามนิสสันออโตโมบิล นิสสัน สม ุทรปราการ (เขต 1)
สยามกลการและน ิสส ัน นิสสัน สม ุทรปราการ (เขต 1)

บางช ัน  เยนเนอรัล แอสเซมบล ีย ์ ฮุนได ฮอนด้า โฮลเด ้น กรุงเทพฯ (1)
ไทยฮีโน่ อ ุตสาหกรรม ฮีโน่ สม ุทรปราการ (เขต 1)
ไทยสวีด ิช แอสเซมบล ีย ์ วอลโว, สม ุทรปราการ (เขต 1)
ไทยรุ่ง ย ูเน ี่ย น ค าร ์ ที อ าร ์ กรุงเทพฯ (1)
ธนบ ุร ีประกอบรถยนต์ เมอร ์เซเดส-เบนซ ์ สม ุทรปราการ (เขต 1)
ว าย  เอ็ม ชี แอส เชมบ ล ีย ์ บ ีเอ ีมด ับบล ิว เป อโยต ์ กรุงเทพฯ (1)
ม อ เต อ ร ์แ อ น ต ์ล ีเซ ้ง (รถโดยสาร) -

•  เปิดให้การส่งเสริมการลงทุนในปี พ.ศ.2537

ตารางท่ี 4.2 : รายช่ือผู้ประกอบการรถยนต์ท่ีเปิดให้การส่งเสริมการลงทุนในปี พ.ศ.2537 12
บริษัท ยี่ห ้อ สถานที่ต ั้ง (เขต)

(ก) ผ ู้ป ระกอบ การรายเด ิม  (ขอขยายกำส ังการผล ิต)
- โตโยต ้า มอเตอร ์(ป ระเท ศไท ย) โตโยด้า ฉะเช ิงเทรา (2)
- ฮอนด ้า คาร์ส แมน ูแฟคเจอริ่ง (ประเทศไทย) ฮอนด้า พระนครศรีอย ุธยา (2)
- เอ ็ม เอ ็ม ชี สิทธิผล มิตชูบ ิช ิ ชลบุร ี (3)

(ข) ผ ู้ประกอบการรายใหม ่
- สยาม วี เอ ็ม ชี ย าน ยน ต ์ วี เอ ็ม ชี ฉะเช ิงเทรา (2)
- ออโต้ อ ัลลายแอน ซ ์(ป ระเท ศไท ย) ฟอร์ด ม าส ด ้า ระยอง (3)
- เจเนอร้ล มอเตอร ์(ป ระเท ศไท ย) โอเปิล ระยอง (3)

12 อภิฤดี สมบุญตานนท์, คุณทิพย์ ตรงธรรมกิจ ฝ่ายวิชาการธนาคารแห่งประเทศไทย, 
"อุตสาหกรรมรถยนต์ในภาวะวิกฤติและแนวโน้มในอนาคต,,, httD://www.bot.no.th (กรกฎาคม
2542) : 15.

http://www.bot.no.th
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•  เปิดให้การส่งเสริมการลงทุนในปี พ.ศ.2541
คือ บีเอ็มดับบลิว แมนูแฟคเจอร่ิง (ประเทศไทย) ประกอบรถย่ีห้อ บีเอ็มดับบลิว โรเวอร์ 

ต้ังอยู่ท่ี ระยอง เขต 3

4.1.3 พระราชบัญญ้ติการนิคมอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย พ.ศ.2522

การนิคมอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย (กนอ.) ได้มีการจัดต้ังนิคมอุตสาหกรรมภายในภูมิ 
ภาคต่างๆ โดยให้สิทธิประโยชน์และบริการเบ็ดเสร็จครบวงจร (ONE STOP SERVICE) เพ่ือจูงใจ 
ให้นักลงทุนเข้ามาลงทุนภายในนิคมอุตสาหกรรม พ้ืนท่ีภายในนิคมอุตสาหกรรมแบ่งออกเป็น 2 
เขต คือ เขตอุตสาหกรรมส่งออกและเขตอุตสาหกรรมท่ัวไป

เขตอุตสาหกรรมทั่วไปเป็นพื้นที่ในการประกอบกิจการอุตสาหกรรมผลิตสินค้าเพื่อ 
จำหน่ายภายในประเทศและหรือส่งออกไปจำหน่ายต่างประเทศ

เขตอุตสาหกรรมส'งออกเป็นพ้ืนท่ีในการประกอบกิจการอุตสาหกรรมผลิตสินค้าเพ่ือส่ง 
ออกไปจำหน่ายต่างประเทศและสามารถจำหน่ายในประเทศได้บางส่วน

สิทธิประโยชน์ของนิคมอุตสาหกรรม13มีท้ังในรูปแบบภาษีอากรและมิใช่ภาษีอากร สิทธิ 
ประโยชน์ด้านภาษีอากร ได้แก่ 13

13 http://www.ieat.ao.th/thai/thai%20privileaes.htnn 1 “สิทธิประโยชน์สำหรับผู้
ประกอบการในนิคมอุตสาหกรรม”

http://www.ieat.ao.th/thai/thai%20privileaes.htnn
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ตารางท่ี 4.3 : สิทธิประโยชน์ด้านภาษีของการนิคมอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย

สิทธิประโยชน์ค ้า,นภาษ ี เขตอุตสาหกรรมทั่วไป เขตอุตสาหกรรมส่งออก

เขต 1 เขต 2 เขต 3 เขต 1 เขต 2 เขต 3
ภ าษ ีเง ิน ไ ด ้น ิต ิบ ุค ค ล

- ยกเว้น 3 ปี
- ยกเว้น 7 ปี
- ยกเว้น 8 ปี และลดให้อีก 50% อีก 5 ปี

/
/

/

/
/

/
อ า ก ร ข า เข ้า เค ร ื่อ ง จ ัก ร  อ ุป ก ร ณ ์ เค ร ื่อ ง ม ือ แ ล ะ  
เค ร ื่อ ง ใ ข ้
- จ ่าย 50% / /
- ยกเว้น / / / /

อ า ก ร ข า เข ้า  จ ัต ถ ุด ิบ

- ยกเว้น 1 ปี เมื่อส่งออกอย่างตํ่า 30%
- ยกเว้น 5 ปี เมื่อส่งออกอย่างตํ่า 30% และจ่ายภาษ  ี

25% สำหรับตลาดภายในประเทศเป็นเวลา 5 ปี

/ /
/

- ยกเว้น / / /
ภ า ษ ีม ูล ค ่า เพ ิ่ม  ภ าษ ีส ร ร พ ส าม ิต  แ ล ะ ค ่าธ ร ร ม
เน ีย ม
- อัตราปกติ / / /
- ยกเว้น / / /

ก าร ข น ส ่ง  ไ ฟ ฟ ้า  แ ล ะ ,น าป ระป า 
(ห ัก อ อ ก  2 เท ่า จ า ก ย อ ด เส ีย ภ า ษ ี)
- ไม ่ยกเว้น 
- ย ก เว ้น 1 0 ปี

ส าธ าร ณ ูป โ ภ ค  (ห ัก อ อ ก จ า ก ย อ ด เส ีย ภ า ษ ี)

/ /
/

/ /
/

- ไฝยกเว้น / / / /
- ลด 25% / /

สิทธิประโยชน์ท่ีไม,เก่ียวกับภาษีอากรท้ังเขตอุตสาหกรรมท่ัวไปและเขตอุตสาหกรรมส่ง 
ออก ได้แก่

- คนไทยและต่างด้าวอาจได้รับอนุญาตให้ถือกรรมสิทธ้ิในท่ีดินนิคมอุต
สาหกรรม
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- การอนุญาตให้นำคนต่างด้าวท่ีเป็นช่างปีมือ ผู้ชำนาญการ คู่สมรสเข้ามา
อยู่ในราชอาณาจักร พร้อมกับทำงานเฉพาะตำแหน่งตามจำนวนและ
ระยะเวลาท่ีคณะกรรมการการนิคมอุตสาหกรรมเห็นสมควร

- การอนุญาตให้ส่งเงินตราต่างประเทศออกไปนอกราชอาณาจักรได้

อย่างไรก็ตาม ขณะน้ีได้มืการจัดต้ังเขตอุตสาหกรรมส่งออกพิเศษเพ่ือเอ้ืออำนวยแก่ผู้
ประกอบการให้สามารถทำการผลิต การค้า และการบริการแข่งขันกับตลาดโลกได้

สำหรับการบริการเบ็ดเสร็จครบวงจรเป็นการให้บริการเก่ียวกับการอนุบัติ อนุญาตดำเนิน 
การต่าง  ๆ ในนิคมอุตสาหกรรมภายในเวลาอันรวดเร็ว เซ่น การขออนุม้ติใช้ท่ีดินในนิคมอุตสาห 
กรรม การขออนุมัติปลูกสร้างโรงงานในนิคมอุตสาหกรรม การขออนุมัติประกอบกิจการอุตสาห 
กรรมในนิคมอุตสาหกรรม14 นอกจากน้ี กนอ. ได้ดำเนินโครงการท่ีสำคัญอีกหลายโครงการ ได้แก่ 
โครงการจัดต้ังนิคมหริอเขตอุตสาหกรรม SMEs โครงการศูนย์พัฒนาทรัพยากรมนุษย์เพ่ืออุตลาห 
กรรม (HRDCI) โครงการจัดทำระบบ ISO 9000โครงการจัดทำ ISO 1400115

การให้สิทธิประโยชน์ของ กนอ. ย่อมสอดคล้องกับของคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน 
เพียงแต่ว่าถ้าเข้าไปอยู่ในเขตอุตสาหกรรมย่อมได้รับบริการท่ีรวดเร็วเป็นพิเศษ ขณะเดียวกันผล 
ประโยชน์ก็เพ่ิมข้ึนด้วยซ่ึงมืความแตกต่างกันระหว่างเขตอุตสาหกรรมท่ัวไปและเขตอุตสาหกรรม 
ส่งออก ดังน้ันเซ่นเดียวกับการให้สิทธิประโยชน์ของคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุนต้องมีการ
พิจารณาว่าสิทธิประโยชน์ท่ีให้ขัดกับกฎระเบียบการค้าขององค์การการค้าโลกหรือไม,

4.1.4 พระราชบ ัญญแติส ่งเสร ิมและรักษาค ุณภาพสิงแวดล้อมแห ่งชาต ิ 

พ.ศ.2535

โรงงานอุตสาหกรรมและยานพาหนะต้องปฏิบัติให้เป็นไปตามพระราชบ้ญญัติส่งเสริม 
และรักษาคุณภาพส่ิงแวดล้อมแห่งชาติ พ.ศ.2535 โดยท่ีเจ้าของหรือผู้ครอบครองแหล่งกำเนิดมล 
พิษ ซ่ึงมีระบบบำบัดอากาศเสีย อุปกรณ์หรือเคร่ืองมือสำหรับควบคุมการปล่อยท้ิงอากาศเสียหรือ 
มลพิษอ่ืน ระบบบำบัดน้ําเสีย หรือระบบกำจัดของเสีย เป็นของตนเองมีหน้าท่ีต้องเก็บสถิติและข้อ

14 http://www.ieat.ao.th/thai/thai20%ossl.html 1 “ ศูนย์บริการเบ็ดเสร็จครบวงจร”
15 http://www.ieat.ao.th/thai/new27.html 1 “27 ปี กนอ. กับการก้าวส่ปี 2000”

http://www.ieat.ao.th/thai/thai20%25ossl.html
http://www.ieat.ao.th/thai/new27.html
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มูลซ่ึงแสดงผลการทำงานของระบบหรืออุปกรณ์' และเคร่ืองมือดังกล่าวในแต่ละวัน และดัดทำ 
บันทึกรายละเอียดเป็นหลักฐานไว้ ณ สถานท่ีต้ังแหล่งกำเนิดมลพิษน้ัน และจะต้องดัดทำรายงาน 
สรุปผลการทำงานของระบบ หรืออุปกรณ์และเคร่ืองมือดังกล่าวเสนอต่อเจ้าพนักงานท้องถ่ินแห่ง 
ท้องท่ีท่ีแหล,งกำเนิดมลพิษน้ันต้ังอยู่อย่างน้อยเดือนละหน่ึงคร้ัง แต่ถ้ามืผู้ใต้รับใบอนุญาตให้ทำ
หน้าท่ีร ับ จ้างบริการบำบัดน้ําเสียหรือกำดัดของเสียแทนเจ้าของหรือผู้ครองครองแหล่งกำเนิดมล 
พิษก็ต้องดำเนินการดังกล่าวเช่นเดียวกัน (มาตรา 80) สำหรับยานพาหนะท่ีจะนำมาใช้ต้องไม่ก่อ 
ให้เกิดมลพิษเกินกว่ามาตรฐานควบคุมมลพิษจากแหล่งกำเนิด (มาตรา 64)

เม่ือมีเหตุฉุกเฉินหรือเหตุภยันตรายต่อสาธารณชนอันเน่ืองมาจากกัยธรรมชาติหรือภาวะ 
มลพิษท่ีเกิดจากการแพร่กระจายของมลพิษ ซ่ึงหากปล่อยไว้เช่นน้ันจะเป็นอันตรายอย่างร้ายแรง 
ต่อชีวิต ร่างกายหรือสุขภาพอนามัยของประชาชน หรือก่อความเสียหายต่อทรัพย์สินของประชาซน 
หรือของรัฐเป็นอันมาก นายกรัฐมนตรีมีอำนาจส่ังตามท่ีเห็นสมควรให้ล่วนราชการ รัฐวิสาหกิจหรือ 
บุคคลใด รวมท้ังบุคคลซ่ึงได้รับหรืออาจไต้รับอันตรายหรือความเสียหายดังกล่าว กระทำหรือร่วม 
กันกระทำการใด  ๆ อันจะมืผลเป็นการควบคุม ระงับหรือบรรเทาผลร้ายจากอันตรายและความเสีย 
หายท่ีเกิดข้ึนน้ันอย่างทันท่วงที กรณีท่ีทราบว่าบุคคลใดเป็นผู้ก่อให้เกิดภาวะมลพิษดังกล่าว นายก 
รัฐมนตรีมีอำนาจส่ังบุคคลน้ันไม'ให้กระทำการใดอันจะมืผลเป็นการเพ่ิมความรุนแรงแก่ภาวะมล 
พิษในระหว่างท่ีมีเหตุภยันตรายดังกล่าวด้วย ท้ังน้ีนายกรัฐมนตรีจะมอบอำนาจในการส่ังให้ผู้ว่า
ราชการดังหวัดปฏิบัติราชการภายในเขตดังหวัดแทนนายกรัฐมนตรีได้ คำส่ังของนายกรัฐมนตรี
หรือผู้ว่าราชการดังหวัดให้ประกาศในราชกิจจานุเบกษาโดยมิชักช้า (มาตรา 9 )  ในการน้ีรัฐมนตรี 
ว่าการกระทรวงวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี และส่ิงแวดล้อม มีหน้าท่ีกำหนดมาตรการป้องกันและดัด 
ทำแผนฉุกเฉินเพ่ือแก้ไขสถานการณ์ท่ีเกิดข้ึนไว้ล่วงหน้า (มาตรา 10)

กรณีท่ีผู้ใดฝ่ามีนหรือไม,ปฏิบัติตามคำส่ังของนายกรัฐมนตรีหรือผู้ว่าราชการดังหวัดตาม 
มาตรา 9 หรือชัดขวางการกระทำใด  ๆ ตามคำส่ังดังกล่าว ต้องระวางโทษจำคุกไม่เกินหน่ึงปีหรือ 
ปรับไม่เกินหน่ึงแสนบาท หรือท้ังจำท้ังปรับ และถ้าผู้น้ันเป็นผู้ก่อให้เกิดอันตราย หรือความเสียหาย 
จากภาวะมลพิษ ต้องระวางโทษจำคุกไม่เกินห้าปีหรือปรับไม่เกินห้าแสนบาท หรือท้ังจำท้ังปรับ 
(มาตรา 98)

คณะกรรมการส่ิงแวดล้อมแห่งชาติมีอำนาจและหน้าท่ีเก่ียวกับ (มาตรา 13)
(1) เสนอนโยบายและแผนการส,งเสริมและรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อมแห่งชาติเพื่อขอ 

ความเห็นชอบจากคณะรัฐมนตรี
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(2) กำหนดมาตรฐานคุณภาพสิงแวดล้อม
(3) พิจารณาให้ความเห็นชอบในแผนจัดการคุณภาพสิงแวดล้อมท่ีรัฐมนตรีเสนอ
(4) พิจารณาให้ความเห็นชอบแผนปฏิบัติการเพ่ือการจัดการคุณภาพส่ิงแวดล้อมในระดับ 

จังหวัด
(5) เสนอแนะมาตรการด้านการเงิน การคลัง การภาษีอากรและการส่งเสริมการลงทุนเพ่ือ 

ปฏิบัติตามนโยบายและแผนการส่งเสริมและรักษาคุณภาพส่ิงแวดล้อมแห่งชาติต่อ 
คณะรัฐมนตรี

(6) เสนอแนะให้มีการแก้ไขเพ่ิมเติมหรือปรับปรุงกฎหมายเก่ียวกับการส่งเสริมและรักษา 
คุณภาพส่ิงแวดล้อมต่อคณะรัฐมนตรี

(7) พิจารณาให้ความเห็นชอบในแผนปฏิบัติการเพ่ือป้องกันหรือแก้ไขอันตรายอันเกิดจาก 
การแพร่กระจายของมลพิษหรือภาวะมลพิษท่ีคณะกรรมการควบคุมมลพิษเสนอ

(8) พิจารณาให้ความเห็นชอบในการกำหนดมาตรฐานควบคุมมลพิษจากแหล่งกำเนิดท่ี 
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี และสิงแวดล้อม เสนอ

(9) กำกับดูแลและเร่งรัดให้มีการตราพระราชกฤษฎีกา ออกกฎกระทรวง ข้อบังดับ ข้อ 
บัญญัติท้องถ่ิน ประกาศ ระเบียบและคำลังท่ีจำเป็น เพ่ือให้กฎหมายเก่ียวกับการส่ง 
เสริมและรักษาคุณภาพส่ิงแวดล้อมมีความเป็นระบบโดยสมบูรณ์

(10) เสนอความเห็นต่อนายกรัฐมนตรีเพ่ือพิจารณาลังการในกรณีท่ีปรากฎว่าส่วนราช 
การหรือรัฐวิสาหกิจใด ฝ่าปีนหรือไม่ปฏิบัติตามกฎหมาย ระเบียบ หรือข้อบังคับเก่ียว 
กับการรักษาคุณภาพส่ิงแวดล้อมอันอาจทำให้เกิดความเสียหายอย่างร้ายแรง

(11) กำหนดมาตรการเพ่ือเสริมสร้างความร่วมมือและประสานงานระหว่างส่วนราช 
การ รัฐวิสาหกิจ และเอกซนในเร่ืองท่ีเก่ียวกับการส่งเสริมและรักษาคุณภาพส่ิงแวด 
ล้อม

(12) กำกับการจัดการและบริหารเงินกองทุน
(13) เสนอรายงานเกี่ยวกับสถานการณ์คุณภาพสิ่งแวดล้อมของประเทศต่อคณะรัฐ 

มนตรีอย่างน้อยปีละหน่ึงคร้ัง
(14) ปฏิบัติการอื่นใดตามที่กำหนดไว้ในพระราชบัญญัตินี้หรือกฎหมายอื่นให้เป็น 

อำนาจหน้าท่ีของคณะกรรมการส่ิงแวดล้อมแห่งชาติ

การกำหนดมาตรฐานส่ิงแวดล้อมต้องอาดัยหลักวิชาการ กฎเกณฑ์ และหลักฐานทาง 
วิทยาศาสตร์เป็นพ้ืนฐาน และต้องคำนึงถึงความเป็นไปได้ในเชิงเศรษฐกิจ ลังคม และเทคโนโลยีท่ี 
เก่ียวข้องด้วย (มาตรา 32) และคณะกรรมการส่ิงแวดล้อมแห่งชาติยังมีอำนาจกำหนดมาตรฐาน
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คุณภาพส่ิงแวดล้อมให้สูงเนเป็นพิเศษ สำหรับในเขตอนุรักษ์ เขตพ้ืนท่ีคุ้มครองส่ิงแวดล้อม เขตผัง 
เมืองรวม เขตผังเมืองเฉพาะ เขตควบคุมอาคาร เขตนิคมอุตสาหกรรม เขตควบคุมมลพิษ (มาตรา 
33) นอกจากน้ีรัฐมนตรีว่าการกระทรวงวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี และส่ิงแวดล้อม โดยความเห็น 
ชอบของคณะกรรมการส่ิงแวดล้อมแห่งชาติมีอำนาจท่ีจะกำหนดให้กิจกรรมใดต้องจัดทำรายงาน 
การวิเคราะห์ผลกระทบส่ิงแวดล้อม เพ่ือเสนอขอความเห็นชอบ

ขณะท่ีคณะกรรมการควบคุมมลพิษมีอำนาจและหน้าท่ีดังน้ี
(1) เสนอแผนปฎิบ้ติการเพ่ือป้องกันหรือแก้ไขอันตรายอันเกิดจากการแพร่กระจายของมล 

พิษหรือภาวะมลพิษต่อคณะกรรมการส่ิงแวดล้อมแห่งชาติ
(2) เสนอความเห็นเก่ียวกับการให้มืการดำเนินการแก้ไขเพ่ิมเติมหรือปรับปรุงกฎหมายท่ี 

เก่ียวข้องกับการควบคุม ป้องกัน ลด หรือขจัดมลพิษต่อคณะกรรมการส่ิงแวดล้อม 
แห่งชาติ

(3) เสนอความเห็นเกี่ยวกับการกำหนดมาตรการส่งเสริมด้านภาษีอากรและการลงทุน 
ภาคเอกซนเก่ียวกับการควบคุมมลพิษและการส่งเสริมและรักษาคุณภาพส่ิงแวดล้อม 
ต่อคณะกรรมการส่ิงแวดล้อมแห่งชาติ

(4) เสนอแนะการกำหนดอัตราค่าบริการสำหรับระบบบำบัดน้ีาเสียรวมหรือระบบกำจัด 
ของเสียรวมของทางราชการต่อคณะกรรมการส่ิงแวดล้อมแห่งชาติ

(5) ให้คำแนะนำแก่รัฐมนตรีว่าการกระทรวงวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี และส่ิงแวดล้อม ใน 
การกำหนดมาตรฐานควบคุมมลพิษจากแหล่งกำเนิด

(6) ให้คำแนะนำแก่รัฐมนตรีว่าการกระทรวงวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี และส่ิงแวดล้อม ใน 
การกำหนดประ๓ทของแหล่งกำเนิดมลพิษ

(7) ให้คำแนะนำในการออกกฎกระทรวงกำหนดชนิดและประ๓ทของของเสียอันตราย
(8) ประสานงานระหว่างส่วนราชการ รัฐวิสาหกิจและเอกซน เพ่ือการควบคุม ป้องกัน ลด 

หรือขจัดมลพิษ
(9) จัดทำรายงานเก่ียวกับสถานการณ์’มลพิษเสนอต่อคณะกรรมการส่ิงแวดล้อมแห่งชาติ 

ปีละหน่ึงคร้ัง
(10) พิจารณาวินิจฉัยการดัดค้านคำสิ่งของเจ้าพนักงานควบคุมมลพิษตามพระราช

บัญญ้ติน้ี
(11) ปฏิบัติการอื่นใดตามที่กำหนดไว้ในพระราชบ ัญญ ัต ิน้ีหรือกฎหมายอ่ืนให้เป็น 

อำนาจหน้าท่ีของคณะกรรมการควบคุมมลพิษ
(12) ปฏิบัติการอ่ืนใดตามท่ีคณะกรรมการส่ิงแวดล้อมแห่งชาติมอบหมาย
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นอกจากนี้แล้วความรับผิดชอบต่อสิงแวดล้อมยังมีความสำคัญเพิ่มมากขึ้นในระดับ 
ประเทศ โดยท่ีองค์การระหว่างประเทศว่าด้วยการมาตรฐาน (International Organization for 
Standardization : ISO) ได้มีการกำหนดอนุกรมมาตรฐาน IS014000 (Environmental
Management Standards) ข้ึน เพ่ือให้ประเทศสมาซิกท่ัวโลกนำไปใช้เป็นมาตรฐานเดียวกัน และ 
สำหรับประเทศไทยแล้ว สำนักงานมาตรฐานผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรม (สมอ.) ได้นำมาประกาศใช้ 
ในประเทศไทยในซ่ือ “อนุกรมมาตรฐานระบบการคัดการสิงแวดล้อม มอก.-IS014000” ซ่ึงมี
มาตรฐานเช่นเดียวกันทุกประการ การนำ IS014000 ไปใช้หรือไม่น้ันข้ึนอยู่กับความสมัครใจ แต่ 
ในอนาคตมาตรฐานดังกล่าวอาจกลายเป็นเคร่ืองมือกีดกันทางการค้าก็ได้16

คัวอย่างของการคัดการเร่ืองส่ิงแวดล้อมในต่างประเทศ ได้แก่ 
ประเทศสหรัฐอเมริกา

เม่ือวันท่ี 21 ธันวาคม 2542 ประธานาธิบดี บิล คสินดัน ได้เปิดเผยถึงข้อบังคับฉบับใหม่ 
เก่ียวกับส่ิงแวดล้อมซ่ึงท่ีจะค่อย  ๆ นำมาใช้ระหว่างปี 2547 ถึง 2552 เพ่ือให้ผู้ผลิตรถยนต์ลดการ 
ปล่อยมลพิษจากท่อไอเสียเป้าหมายของการจำกัดการปล่อยมลพิษเป็นก๊าซไนโตรเจนออกไซด์ซ่ึง 
เป็นล่วนประกอบสำคัญของหมอกควัน ปัจจุบันรถยนต์โดยสาร'ได้รับอนุญาต'ให้ปล่อยก๊าซดัง
กล่าวได้ 0.4 กรัม (0.01 ออนซ์) ต่อไมล์ รถบรรทุกขนาดเบาสามารถปล่อยได้ 0.7-1.1 กรัม (0.02-
0.04 ออนซ์) ต่อไมล์ท่ังน้ีข้ึนอยู่กับขนาดของรถ สำหรับระเบียบใหม่รถทุกคันจะปล่อยก๊าซ 
ไนโตรเจนออกไซด์ได้แค่ 0.07 กรัม (0.002ออนซ์) ต่อไมล์ โดยท่ีมีการบังคับ1ใช้กับรถยนต์โดยสาร 
ในปี 2550 และรถบรรทุกขนาดเบาในปี 2552 The Environmental Protection Agency มีการ 
คาดการณ์ว่าระเบียบใหม่น้ีจะเพ่ิมต้นทุนให้กับรถยนต็โดยสารโดยเฉล่ีย 100 ดอลล่าร์ และรถ 
บรรทุกขนาดเบาโดยเฉล่ีย 200 ดอลล่าร์ ระเบียบใหม่น้ีถึอว่าเป็นคร้ังแรกท่ีนำมาใช้กับรถยนต์ 
โดยสารและรถบรรทุกขนาดเบาอย่างเท่าเทียมกัน เน่ืองจากในอดีตรถบรรทุกขนาดเบาได้รับการ 
ยกเว้นเพราะว่าเป็นการใช้เพ่ือการพาณิชย์แต่ปัจจุบันยอดจำหน่ายรถบรรทุกขนาดเบาในสหรัฐ 
อเมริกามีจำนวนถึงเกือบจะ 50 % ของรถยนต์ท่ังหมดและเป็นบ่อเกิดของมลพิษมากกว่ารถยนต์ 
โดยสาร 3-5 เท่า

16 กองล่งเสริมและปีกอบรม สำนักงานมาตรฐานผลิตกัณฑ์อุตสาหกรรม, “ระบบการคัด 
การส่ิงแวดล้อม : กระแสใหม่ของโลกการค้า," พิมพ์คร้ังท่ี 3/10000 ชุด, เมษายน 2543.
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ป ร ะ เ ท ค อ ัง ก ฤ ษ

การจัดเก็บภาษีท่ีเรียกว่า the Climate Change Levy ได้ทำหน้าท่ีหลักในการบรรลุเป้า 
หมายท่ีจะลดมลพิษท่ีทำให้เกิด greenhouse สน้บสนุนประสิทธิภาพในการใช้พลังงาน โอกาส 
การจ้างงาน และกระตุ้นการลงทุนในเทคโนโลยีใหม่  ๆ แต่ไม่ก่อให้เกิดภาระภาษีเพ่ิมข้ึนแก่
อุสาหกรรมโดยรวม ท้ังน้ีมีการเก็บภาษีจากการใช้พลังงานของอุตสาหกรรม พาณิชยกรรม และ 
สาธารณซน ซ่ึงสามารถนำมาหักกับอัตราของ National Insurance Contributions : NICs ท่ีนาย 
จ้างจ่ายได้ 3% เป็นการคืนรายได้จากภาษีของรัฐบาลกลับสิ the non-domestic sector และได้รับ 
การสนับสนุนเพ่ิมเติมจากแผนการณ์ด้านประสิทธิภาพพลังงานและการนำพลังงานกลับมาใช้ใหม่ 
ผ่านการจัดสรรเงินทุนในปี 2544/2545 100 ล้านปอนด์เม่ือมีการลงทุนเพ่ือประหยัดพลังงาน การ 
เก็บภาษีชนิดน้ีจะนำมาใช้ในวันท่ี 1 เมษายน 2544 โดยมีการประกาศล่วงหน้าเม่ือคราวงบ 
ประมาณเดือนมีนาคม 2542 เพ่ือให้ธุรกิจมีเวลาเตรียมตัว 2 ปีในการปรับตัว อัตราภาษีเป็นตังน้ี 
แก๊ส 0.15 pound/kWh ถ่าน 1.17 pound/kg (เท่ากับ 0.15 pound/kWh) ก๊าซปิโตรเลียมเหลว
0.96 pound/kg (เท่ากับ 0.07 pound/kWh) ไฟฟ้า 0.43 pound/kWh แต่ไม่มีการเก็บภาษีสำหรับ 
เช้ือเพลิงท่ีใช้เพ่ือขนสิง หรือ ภายในบ้าน หรือ เพ่ือผลิตพลังงานรูปแบบอ่ืน (เซ่น เครองกำเนิดไฟ 
ฟ้า) หรือเพ่ือวัตถุประสงค์อ่ืนท่ีไม่เก่ียวกับพลังงาน หรือท่ีใช้โดยองค์กรการกุศลท่ีมีการจดทะเบียน 
หรือ บริษัทท่ีมีขนาดเล็กมาก รวมถึงไม่เก็บภาษีจากน้ํามันเพราะได้เลียภาษีสรรพสามิตแล้ว นอก 
จากน้ียังมีข้อยกว้นในการเก็บภาษีจากไฟฟ้าท่ีได้จากการนำพลังงานกลับมาใช้ใหม่ (เซ่น โซล่าร์ 
กังหันลม) ไฟฟ้าท่ีใช้ในกระบวนการ electrolysis (เซ่น กระบวนการ chloralkali การถลุง 
อลูมิเนียมข้ันต้น) เช้ือเพลิงท่ีมีการใช้ร่วมกันในฐานะเป็นแหล่งพลังงานและการป้อนเช้ือเพลิงภาย 
ในกระบวนการเดียวกัน (เซ่น การใช้ถ่านหินท่ีเผาจนหมดควันในการทำเหล็ก) เช้ือเพลิงท่ีได้รับใบ 
รับรอง "Good Quality CHP” จาก the CHP Quality Assurance Programme CHPQA อย่างไร 
ก็ตาม ร่างของรัฐบาลสำหรับสิวนลดและข้อยกเว้นจากการเก็บภาษีต้องได้รับอนุมัติจาก the
European Commission เน่ืองจากเป็นการช่วยเหลือจากรัฐ

4.1.5 ร่างพระราชใบ้ญญ้ตความรับผิดทางละเมิดที่เก ิดขึ้นจากการ

ประกอบกิจการโรงงาน พ.ศ.....

ผู้ประกอบกิจการโรงงานและบุคคลอ่ืนซ่ึงจะต้องรับผิดชอบอันเน่ืองมาจากการประกอบ 
กิจการโรงงานเป็นผู้รับผิดชอบตามร่างพระราชบ้ญญ้ติน้ี สำหรับทางด้านผู้เสียหายหมายถึง
บุคคลซ่ึงทำงานในโรงงานหรือความเป็นอยู่ถูกกระทบกระเทือนเน่ืองมาจากการประกอบกิจการ 
โรงงาน เป็นเหตุให้ได้รับอันตรายต่อชีวิต ร่างกาย สุขภาพอนามัยหรือทรัพย์สิน และให้หมายความ
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รวมถึงรัฐในกรณีท่ีทรัพยากรธรรมชาติหรอสาธารณสมบัติของแผ่นดินถูกทำลายหรือทำให้สูญ 
หายหรือเสียหาย ท้ังน้ีองค์กรเอกชนซ่ึงได้จดทะเบียนไว้แล้วตามกฎหมายว่าด้วยการส่งเสริมและ 
รักษาคุณภาพส่ิงแวดล้อมแห่งชาติ และพนักงานอัยการซ่ึงได้รับการแต่งต้ังเป็นพนักงานเจ้าหน้าท่ี 
ตามกฎหมายว่าด้วยโรงงานโดยความเห็นชอบของอัยการสูงสุดมีสิทธฟ้องคดีแทน

รายละเอียดท่ีสำคัญของร่างพระราชบัญญ้ติฉบับน้ีได้แก่
มาตรา 5 “โรงงานใดก่อให้เกิดหรือเป็นแหล่งกำเนิดของการร่ัวไหลหรือแพร่กระจายของ 

มลพิษไม่ว่าจะมีการปฏิบ้ติภายใต้ข้อกำหนดตามมาตรฐานเก่ียวกับการปล่อยมลพิษใด  ๆ หรือไม่ 
ก็ตาม หรือกรณีการเกิดอุบัติเหตุ'ใน'โรงงานเน่ือง1จากโรงงาน'หรือเคร่ือง1จักร อันเป็นเหตุให้ผู้อ่ืนได้ 
รับอันตรายแก่ชีวิต ร่างกายหรือสุขภาพอนามัย หรือเป็นเหตุให้ทรัพย์สินของผู้อ่ืนหรือของรัฐเสีย 
หายด้วยประการใดๆ ผู้ประกอบกิจการโรงงานมีหน้าท่ีต้องรับผิดชดใช้ค่าเสียหายเพ่ือการท้ัน ไม่ 
ว่าการร่ัวไหลหรือแพร่กระจายของมลพิษหรือการเกิดอุปติเหตุจะเกิดจากการกระทำโดยจงใจ หรือ 
ประมาทเลินเล่อ ของผู้ประกอบกิจการโรงงานหรือไม่ก็ตาม และการรับผิดชดใช้ค่าเสียหายดัง
กล่าวให้รวมถึงผลแห่งการกระทำของบุคคลผู้ซ่ึงได้รับมอบหมายจากผู้ประกอบกิจการโรงงานให้ 
เข้ามาดำเนินการใดๆ เก่ียวกับโรงงานหรือเคร่ืองจักรน้ันด้วย เว้นแต่ในกรณี ผู้ประกอบกิจการโรง 
งานพิสูจ‘นได้ว่า มลพิษหรืออุปติเหตุน้ันเกิดจากเหตุสุดวิสัย หรือเกิดจากการกระทำของบุคคลอ่ืน 
ซ่ึงตนไม่ต้องรับผิดด้วย

ค่าเสียหายท่ีผู้ประกอบกิจการโรงงานจะต้องรับผิดตามวรรคหน่ึง หมายความรวมถึงค่าใช้ 
จ่ายท้ังหมดท่ีทางราชการต้องรับภาระจ่ายจริงในการขจัดมลพิษท่ีเกิดข้ึนน้ันด้วย

กรณีผู้ประกอบกิจการโรงงานเป็นนิติบุคคล กรรมการผู้จัดการ หรือบุคคลใดซ่ึงต้องรับผิด 
ในการกระทำน้ัน จะต้องร่วมรับผิดชดใช้ค่าเสียหายน้ันด้วย เว้นแต่จะพิสูจน์ไต้ว่า เหตุแห่งความ 
เสียหายน้ันตนมิได้รู้เห็นหรือยินยอมด้วย”

มาตรา 7 “ผู้เสียหายหรือผู้มีสิทธิฟ้องคดีแทน ไม่จำเป็นจะต้องพิสูจน์เก่ียวกับความเสีย 
หายท่ีเกิดข้ึนว่าเกิดจากการกระทำด้วยการจงใจหรือประมาทเลินเล่อของผู้ประกอบกิจการโรงงาน 
หรือไม่ หรือด้วยเหตุอ่ืนใดก็ตาม ท้ังน้ี โดยให้หน้าท่ีพิสูจน์เก่ียวกับความเสียหายตกเป็นภาระแก1ผู้ 
ประกอบกิจการโรงงานท้ังส้ิน

ในกรณีเหตุแห่งความเสียหายอาจเกิดจากโรงงานหน่ึงโรงงานใดหรือหลายโรงงาน ผู้เสีย 
หายหรือผู้มีสิ-ทธิฟ้องคดีแทน แล้วแต่กรณี อาจใช้สิทธิฟ้องคดีแพ่งเรียกให้ผู้ประกอบกิจการโรงงาน 
ท่ีมีล่วนเก่ียวข้องกับความเสียหายเข้าร่วมเป็นจำเลยได้ โดยอาจจะฟ้องเป็นจำเลยร่วม หรือเรียก 
เข้ามาเป็นจำเลยร่วมตามท่ีบัญญัติไว้ในประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความแพ่งก็ได้
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ในระหว่างจำเลยท้ังหลายซ่ึงต้องรับผิดชอบร่วมกันชดใช้ค่าเสียหายน้ัน จำเลยต่างต้องรับ 
ผิดเป็นสีวนเท่า  ๆ กัน เว้นแต่โดยพฤติการณ์ศาลจะวินิจฉัยเป็นอย่างอ่ืน”

มาตรา 11 “ให้โรงงานท่ีมีความเล่ียงสูงตามท่ีรัฐมนตรีกำหนดโดยประกาศในราชกิจจานุ 
เบกษาต้องจัดทำประกันภัยเพื่อคุ้มครองความเสียหายที่อาจเกิดขึนจากการประกอบกิจการโรง 
งาน ตามหลักเกณฑ์และวิธีการท่ีกำหนดในกฎกระทรวง

ผู้ประกอบกิจการโรงงานท่ีมีความเส่ียงสูงไม่จัดทำประกันภัยตามวรรคหน่ึงจะต้องเสียค่า 
ปรับวันละไม่เกินห้าพันบาท จนกว่าจะปฏิบัติตามบทบัญญํติแห่งพระราชบัณญ้ตินี"

4.2 มาตรการเกี่ยวกับกระบวนการผลิต

4.2.1 การสนับสโf นทางดานปัจจัยการผลิต

4.2.1.1 การสรรหาปัจจัยการผลิต

ปัจจัยการผลิตสามารถหาได้จากแหล่งภายในและภายนอกประเทศ โครงการ
AICO มีสีวนในการสนับสนุนให้การผลิตเกิดการประหยัดต่อขนาด (economy of scale) และลด 
ต้นทุนการผลิต ปัจจุบันมีคำขอท่ีได้รับอนุมัติแล้วมากมายตามท่ีกล่าวไว่ในบทท่ี 3 นอกจากโครง 
การ AICO แล้วยังมีมาตรการทางด้านภาษีภายใต้เขตการค้าเสรีอาเซียน ซ่ึงผู้ประกอบการอุตสาห 
กรรมรถยนต์ท่ีมาลงทุนสร้างโรงงานรายใหม่ย่อมหวังประโยชน์ท่ีได้รับจากเขตการค้าเสรีอาเซียน 
เพ่ือเป็นฐานในการผลิตส่งออก ดังเช่น คำร้องจากบีเอ็มดับเบิลยูท่ีให้ นายชวน หลีกภัย นายกรัฐ 
มนตรี เร่งผลักดันให้เปิดการค้าเสรีอาเซียน17 อย่างไรก็ตามท่ีผ่านมาการลดภาษีของ AFTA ไม่ได้ 
เป็นไปตามเป้าหมายเน่ืองจากการขอเลื่อนระยะเวลาของมาเลเซียทำให้อัตราภาษีนำเช้าชินส่วน 
รถยนต์ของไทยยังคงอยู่ในอัตรา 5-42% แทนท่ีจะเป็น 0-5%

จากการที่อุตสาหกรรมการผลิตรถยนต์ต้องอาศัยชิ้นส่วนและวัตถุดิบมากมาย ดัง 
นั้นประสิทธิภาพในการผลิตของอุตสาหกรรมเกี่ยวเนื่องเหล่านี้ย่อมส่งผลต่อความสามารถในการ 
แข่งขันของอุตสาหกรรมรถยนต์ไนประเทศไทย ดังนั้นถ้าอุตสาหกรรมเกี่ยวเนื่องของไทยขาดการ

17 “’เอเชีย’ เป้าหมายการขยายตัวของตลาดโลก,” หนังลือพิมพ์กรุงเทพธุรกิจ, 21 พ.ค.
2543. Available from: http://www.bangkokbiznews.com/2000/05/21/car/car2102.html

http://www.bangkokbiznews.com/2000/05/21/car/car2102.html
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พัฒนาประสิทธิภาพในการผลิตหรือไม่ได้รับประโยชน์จากโครงการ AICO และเขตการค้าเสรีอา 
เซียน ย่อมส่งผลให้ผู้ประกอบการอุตสาหกรรมรถยนต์บางรายต้องต้ังโรงงานผลิตช้ินส่วนข้ึนมาเอง 
เซ่น บริษัท Automotive Components (Thailand) จำกัด ถือหุ้นโดย ฟอร์ดสหรัฐอเมริกา 100 % 
เพ่ือผลิตช้ินส่วนรถยนต์ประ๓ทพลาสติกท้ังภายในและภายนอกรถยนต์ ช้ินส่วน1อิเล็กทรอนิกส์'
และไฟฟ้า บริษัท Hella Climate Control (Thailand) จำกัด เป็นการร่วมทุนระหว่างกลุ่ม Hella 
Climate Control 60 % และ พ่อรัด 40 % เพื่อผลิตอุปกรณ์ควบคุมอากาศในรถยนต์8 เท่าท่ีผ่าน 
มาอุตสาหกรรมเก่ียวเน่ืองของไทยได้รับการคุ้มครองมาโดยตลอดโดยเฉพาะมาตรการ Local
Content Requirement แม้เม่ือมีการยกเลิกมาตรการน้ีแล้วการยังได้รับการคุ้มครองจากอัตรา 
ภาษีนำเข้าท่ีสูงข้ึนประกอบกับ AFTA ได้เล่ือนเวลาการลดภาษีนำเข้าช้ินส่วน เมื่อพิจารณาจาก 
สภาพปัจจุบันพบว่าอุตสาหกรรมผลิตช้ินส่วนรถยนต์ของไทยยังไม่ลามารถแข่งขันกับต่างประเทศ 
ได้ถ้ามีการเปิดเสรี

4.2.1.2 การกำหนดมาตรฐานของปัจจัยการผลิต

ปัจจัยการผลิตท่ีหน่วยงานรัฐเข้าไปควบคุมแบบบังคับให้เป็นไปตามมาตรฐาน 
ผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรม ได้แก่

- มอก. 196-2536 กระจกนิรภัยสำหรับรถยนต์ : กระจกหลายช้ัน (บังคับ 
21 ก.ย. 2527)

- มอก. 197-2536 กระจกนิรภัยสำหรับรถยนต์ : กระจกเทมเปอรั (บังคับ 
21 ก.ย. 2527)

- มอก. 198-2536 กระจกนิรภัยสำหรับรถยนต์ : กระจกโซนเทมเปอรั 
(บังคับ 21 ก.ย. 2527)

- มอก. 721-2539 เข็มขัดนิรภัยสำหรับรถยนต์(บังคับ 15 ก.ย. 2540)

ท้ังน้ียังมีมาตรฐานผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรมสำหรับช้ินส่วนรถยนต์อ่ืน  ๆ อีกแต่ไม่อยู่ 
ในลักษณะมาตรฐานบังคับ เซ่น มอก. 388-2534 หม้อน้ํารถยนต์ มอก. 651-2535 ยางในรถยนต์ 
มอก. 1250-2542 สายคันเร่งรถยนต์ เป็นต้น ปกติแล้วการตรวจสอบคุณภาพของช้ินส่วนรถยนต์ 
ผู้ผลิตรถยนต์จะมีมาตรฐานของตนเองสำหรับช้ินส่วนรถยนต์ เซ่น บริษัทรถยนต์ในอเมริกา GM

18 ยุทธคักด้ิ คณาสวัสด้ิ, "ชมฐานการผลิตของพ่อรัดและมาสด้าในประเทศไทย,” 8 วาร 
สารส่งเสริมการลงทุน (มีนาคม 2540) : 61.
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FORD มีมาตรฐาน QS9000 ซ่ึงเป็นการตรวจสอบท้ังระบบไม่ใช่ตรวจสอบเฉพาะเพียงผลิตภัณฑ์ 
ดังท้ันผู้ใดจะขายช้ินส'วนให้กับบริษัทรถยนต์ในอเมริกาต้องได้รับใบรับรองมาตรฐานน้ีเลียก่อน 
หรือบริษัทผลิตรถยนต์ญี่ปุนก็จะมีความร่วมมือกับบริษัทชิ้นส,วนรถยนต์ในต้านการออกแบบ 
เทคโนโลยีการผลิต

4.2.2 การกำหนดมาตรฐานอุตสาหกรรม

4.2.2.1 กระบวนการอนุมัติมาตรฐานอุตสาหกรรม

สำนักงานมาตรฐานอุตสาหกรรมได้กำหนดผลิตกัณฑ์มาตรฐานอุตสาหกรรมอยู่ 
2 ประ๓ท คือ ผลิตกัณฑ์มาตรฐานท่ัวไป และ ผลิตกัณฑ์มาตรฐานบังคับ โดยท่ีผลิตกัณฑ์ 
มาตรฐานท่ัวไปเป็นไปตามความสมัครใจ สำหรับผลิตกัณฑ์มาตรฐานบังดับ คือ ผลิตกัณฑ์ท่ี 
กฎหมายกำหนดไว้ว่าผู้ผลิตต้องผลิตให้ได้มาตรฐานและได้รับใบอนุญาตจากสำนักงานผลิตกัณฑ์ 
มาตรฐานอุตสาหกรรม ผู้จำหน่ายต้องจำหน่ายเฉพาะผลิตกัณฑ์ท่ีมีคุณภาพได้มาตรฐาน ผู้นำเข้า 
ต้องนำเข้าผลิตกัณฑ์ท่ีมีคุณภาพตามมาตรฐาน19

กรณีของผู้ผลิตต้องย่ืนคำขอแบบ มอ.3 พร้อมท้ังเอกสารและหลักฐาน ชำระค่า 
ธรรมเนียม ตรวจสอบคุณภาพผลิตกัณฑ์ เม่ือคณะกรรมการอนุมัติให้ออกใบอนุญาตก็จะแจ้งให้ 
ชำระค่าธรรมเนียมซ่ึงประธานกรรมการ (ปลัดกระทรวงอุตสาหกรรม) เป็นผู้ลงนามในใบอนุญาต 
และ ผู้รับใบอนุญาตต้องลงนามรับทราบเง่ือนไข ใบอนุญาตล้ินอายุเม่ือ (ก) ผู้รับใบอนุญาตเลิก 
ประกอบกิจการ (ข) ประกาศหรือพระราชกฤษฎีกากำหนดมาตรฐานใหม่แก่ไขหรือยกเลิก
มาตรฐานสำหรับผลิตกัณฑ์อุตสาหกรรมชนิดน้ัน  ๆ มีผลใช้บังดับ แต่ผ่อนผันได้ไม,เกิน 1 ปีในการ 
ประกอบตามมาตรฐานเดิม (ค) คณะกรรมการลังเพิกถอนในอนุญาตเม่ือปรากฏว่าผู้รับใบ
อนุญาตเคยถูกลังพักใช้ใบอนุญาตแล้วมากระทำผิดในเหตุอย่างเดียวกันอีกภายใน 5 ปี ในกรณีท่ี 
มีความจำเป็นต้องทำผลิตกัณฑ์อุตสาหกรรมแตกต่างไปจากมาตรฐานท่ีกำหนด เพ่ือประ'โย'ช,นใน 
การส่งออกหรือเม่ือมีความจำเป็นเพ่ือใช้ในราชอาณาจักรอาจทำได้เป็นคร้ังคราวโดยได้รับอนุญาต 
จากรัฐมนตรี ท้ังน้ีผลิตกัณฑ์ดังกล่าวต้องเป็นไปตามมาตรฐานระหว่างประเทศ หรือมาตรฐาน

19 กองส่งเสริมและ!เกอบรม สำนักงานผลิตกัณฑ์มาตรฐานอุตสาหกรรม, “หากท่านเป็นผู้ 
จำหน่ายผลิตกัณฑ์มาตรฐานบังคับ ท่านควรปฏิบัติอย่างไร ,ๆ" พิมพ์คร้ังท่ี 13 (พฤษภาคม 2543) 
: 1.
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กรณีของผู้นำเข้าต้องยื่นคำขอแบบ มอ.ร พร้อมทั้งเอกสารและหลักฐาน ชำระค่า 
ธรรมเนียม ตรวจสอบคุณภาพผลิตภัณฑ์ เมื่อคณะกรรมการอนุม้ติให้ออกใบอนุญาตก็จะแจ้งให้ 
ชำระค่าธรรมเนียม และผู้รับใบอนุญาตต้องปฎิบ้ติตามเงื่อนไขที่กำหนด ใบอนุญาตสิ้นอายุเมื่อ 
(ก) ผู้รับใบอนุญาตเลิกประกอบกิจการ (ข) ประกาศหรอพระราชกฤษฎีกากำหนดมาตรฐานใหม่ 
แก้ไขหรือยกเลิกมาตรฐานสำหรับผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรมชนิดนั้นๆ มีผลใช้บังคับ แต่ผ่อนผันได้ไม่ 
เกิน 1 ปีในการนำเข้าตามมาตรฐานเดิม ในกรณีที่มีความจำเป็นต้องนำเข้ามาในราชอาณาจักรซึ่ง 
ผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรมที่แตกต่างไปจากมาตรฐานที่กำหนด เพื่อใชในราซอาณาจักรอาจทำได้เป็น 
ครั้งคราวโดยได้รับอนุญาตจากรัฐมนตรื ทั้งนี้ผลิตภัณฑ์ดังกล่าวต้องเป็นไปตามมาตรฐานต่าง
ประเทศ หรือมาตรฐานระหว่างประเทศที่ได้รับความเห็นชอบจากคณะกรรมการ และการนำผลิต 
ภัณฑ์ดังกล่าวเข้ามาในราชอาณาจักรต้องเป็นไปตามหลักเกณฑ์และเงื่อนไขที่คณะกรรมการ 
กำหนด20 21

ระหว่างประเทศที่ได้รับความเห็นชอบจากคณะกรรมการมาตรฐานผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรม และ
การทำผลิตภัณฑ์ดังกล่าวต้องเป็นไปตามหลักเกณฑ์และเงื่อนไขที่คณะกรรมการกำหนด20

4.2.2.2 ลักษณะของมาตรฐานอุตสาหกรรม

สำนักงานมาตรฐานผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรมได้กำหนดมาตรฐานบังดับเฉพาะ 
ด้านความปลอดภัยเก่ียวกับสารมลพิษสำหรับรถยนต์ ท้ังน้ีเพ่ือให้บรรลุเป้าหมายในการลดมลพิษ 
ทางอากาศจากรถยนต์และสอดคล้องกับนโยบายลดมลพิษทางอากาศของรัฐบาล ซ่ึงมีดังต่อไปน้ี 

- มอก.1290-2538 รถยนต์ขนาดใหญ่ท่ีใช้เคร่ืองยนต์ดีเซล เฉพาะด้าน 
ความปลอดภัย ; สารมลพิษจากเคร่ืองยนต์ระดับท่ี 2 (บังดับ 12 พ.ค. 
2541)

20 สำนักงานมาตรฐานผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรม, “การอนุญาตให้ทำผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรม 
ท่ีมีพระราชกฤษฎีกากำหนดให้ต้องเป็นไปตามมาตรฐาน,” พิมพ์คร้ังท่ี 7 (2542).

21 สำนักงานมาตรฐานผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรม, “การอนุญาตให้นำผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรม 
ที่มีพระราชกฤษฎีกากำหนดให้ต้องเป็นไปตามมาตรฐานเข้ามาเพื่อจำหน่ายในราชอาณาจักร,,, 
พิมพ์คร้ังท่ี 7 (2542).
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- มอก. 1295-2541 รถยนต์,ขนาด'ใหโyท่ี'ใช้เคร่ืองยนต์ดีเซล เฉพาะด้าน 
ความปลอดภัย ; สารมลพิษจากเครื่องยนต์ระดับที่ 3 (ปังดับ 23 พ.ค.
2543)

- มอก. 1875-2542 รถยนต์ขนาดเล็กที'ใช้เครื่องยนต์ดีเซล เฉพาะด้าน 
ความปลอดภัย ; สารมลพิษจากเครื่องยนต์ระดับที่ 5 (ปังดับ 15 ม.ค. 
2543)

- มอก. 1870-2542 รถยนต์ท่ีใช้เครื่องยนต์เบนซิน เฉพาะด้านความปลอด 
ภัย ; สารมลพิษจากเครื่องยนต์ระดับที่ 6 (ปังดับ 15 ม.ค. 2543)

นอกจากนี้ไทยและออสเตรเลียได้มีการจัดทำร่างความตกลงยอมรับร่วมในผล 
การตรวจสอบยานยนต์และช้ินส่วนระหว่างไทยและออสเตรเลีย (สำนักงานมาตรฐานผลิตภัณฑ์ 
อุตสาหกรรม-สมอ.ประเทศไทย และ Federal Office of Road Safety-FORS
ประเทศออสเตรเลีย) เพื่อยอมรับผลการทดสอบซึ่งกันและกันในสาขายานยนต์และช้ินส่วนครอบ 
คลุมมาตรฐานเกี่ยวกับรถยนต์ขนาดเล็กที่ใช้เครื่องยนต์ดีเซล (สารมลพิษ ระดับท่ี 4) รถยนต์ที'ใช้ 
เครื่องยนต์เบนซิน (สารมลพิษ ระดับท่ี 5) มอก. 196-2536 กระจกนิรภัยสำหรับรถยนต์ : กระจก 
หลายชั้น มอก. 197-2536 กระจกนิรภัยสำหรับรถยนต์ : กระจกเทมเปอร์ มอก. 198-2536 กระจก 
นิรภัยสำหรับรถยนต์: กระจกโชนเทมเปอร์มอก. 721-2539 เข็มขัดนิรภัยสำหรับรถยนต์

สำหรับทางด้านผู้ผลิตนั้นมีการตรวจสอบคุณภาพสินค้าของตนเองด้วยเมื่อพบว่า 
สินค้าไม่ปลอดภัยต่อลูกค้าก็จะมีการเรียกรถคืนดังที่ได้ยินข่าวบ่อยๆ บางครั้งก็ใช้เวลากว่าจะ
ตรวจพบความบกพร่องของรถยนต์ อย่างไรก็ตามการส่งออกรถยนต์ต้องผ่านมาตรฐานของ
ประเทศคู่ค้าไม่ใช่มาตรฐานของบริษัทรถยนต์ จะเห็นได้ว่าไม่ว่ามาตรฐานช้ินส่วนหรอรถยนต์ต้อง 
สนองตอบต่อความต้องการของผู้บริโภค

4.2.3 การพัฒนาผลิตภัณฑ์

ปกติแล้วบริษัทผู้ผลิตแต่ละรายย่อมมีหน่วยงานวิจัยและพัฒนาของตนเอง สำหรับ
สถาปันการวิจัยของรัฐที่มีอยู่ไม่ได้สนับสนุนช่วยเหลือภาคเอกชนให้เกิดความก้าวหน้า มีการเชื่อม 
โยงกับภาคเอกชนน้อยมากทั้งในระดับโครงการและระดับสถาปัน มุ่งแต่การสร้างผลงานด้านวิจัย
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เมือเดือน กันยายน 2536 ประธานาธิบดี บิล คลินดัน ได้ก่อต้ัง The Partnership for a 
New Generation of Vehicles : PNGV ระหว่างรัฐบาลสหรัฐอเมริกาและอุตสาหกรรมรถยนต์ของ 
สหรัฐอเมริกา ความร่วมมือนี้จะช่วยเหลือในการสร้างรถยนต์โดยสารขนาดกลางในราคาที่
สามารถซื้อได้ ซ่ึงสามารถแล่นได้ 34 กิโลเมตรต่อลิตร (80ไมล์ต่อแกลลอน) หรือดีกว่าและลดมล 
พิษ ทำให้มืการออกแบบเครองยนต์ใฮบริด เป็นการผสมผสานระหว่างเครื่องยนต์แกลโซลีนปกติ 
หรือมีการปรับปรุงแล้ว และ เทคโนโลยีด้านไฟฟ้าหรือเซลเช้ือเพลิง เพ่ือปรับปรุงประสิทธิภาพให้ดี 
ข้ึน นอกจากนี้ผู้ออกแบบยังใช้วัตถุดิบอย่างเช่นอลูมิเนียม พลาสติก เหล็กขนาดเบากว่าแข็งแรง 
กว่า เพื่อลดนํ้าหนักทั้งหมดของรถยนต์ทั้งนี้บริษัทต่างๆ มีการวางแผนการผลิต prototype ไว้ในปี 
2546

และพัฒนาไม่ได้สนใจยกระดับความสามารถด้านเทคโนโลยีการผลิตโดยตรง22 ซึ่งต่างกับต่าง
ประเทศอย่างเช่นสหรัฐอเมริกา ที่มีความร่วมมือระหว่างรัฐบาลและอุตสาหกรรมรถยนต์ในการ
พ ัฒนาผิตกัณฑ ์ กล่าวคือ

นอกจากนี้ยังมืกฎหมาย the Clean Air Act of 1990 และ the National Energy Policy 
Act of 1992 ได้สร้างโอกาสในการเปิดตลาดใหม่ให้กับเชื้อเพลิงทางเลือก ไม่ว่าจะเป็น ก๊าชธรรม 
ชาติ ไฟฟ้า เอธานอล น้ีามันพืช แสงอาทิตย์ และน้ํา ทั้งนี้เป็นเพราะความต้องการของรัฐบาลที่จะ 
ใช้เชื้อเพลิงสะอาดขึ้น

อย่างไรก็ตาม พระราชกถุษฎีกาออกตามความในประมวลรัษฎากรว่าด้วยการยกเว้น
รัษฎากร (ฉบับท่ี 297) พ.ศ.2539 มาตรา 4 ให้ยกเว้นภาษีเงินได้สำหรับเงินได้ของบริษัทหรือห้าง 
หุ้นล่วนนิติบุคคลเป็นจำนวนร้อยละ 100 ของรายจ่ายที่ได้จ่ายไปเป็นค่าจ้างเพื่อทำการวิจัยและ 
พัฒนาเทคโนโลยี ให้แก่หน่วยงานของรัฐหรือเอกชนตามท่ีรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง
ประกาศในราชกิจจานุเบกษา ซึ่งลักษณะของการวิจัยและพัฒนาเทคโนโลยีที่จะได้รับยกเว้นภาษี 
เงินได้ต้องเป็นไปตามประกาศกระทรวงการคลังว่าด้วยภาษีเงินได้ (ฉบับท่ี 3) เร่ือง กำหนดหน่วย 
งานของรัฐหรือเอกชนท่ีรับทำการวิจัยและพัฒนาเทคโนโลยี ข้อ 4 กล่าวคือ

(ก) การวิจัยอุตสาหกรรมข้ันพื้นฐาน ซึ่งหมายถึง การวิจัยตามแบบแผน หรือการค้นคว้า 
อย่างจริงจัง โดยมุ่งที,จะค้นพบความรู้ใหม่ และมีความมุ่งหวังว่าความรู้ดังกล่าว จะ 22

22 ยุทธดักดิ้ คณาสวัสดี้, “การเพิ่มขีดความสามารถในการแข่งขันของไทยในภาวะวิกฤติ,’'
วา?สารล่งเสริมการลงทุน 8 (สิงหาคม 2540) : 35-36.
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เป็นประโยชน์ในการพัฒนาผลิตภัณฑ์ กรรมวิธีในการผลิต หรือการให้บริการ หรือ 
โดยมุ่งที่จะนำความก้าวหน้าอย่างเห็นได้ชัดมาล่ผลิตภัณฑ์ กรรมวิธีในการผลิตหรือ 
การให้บริการท่ีมีอยู'เดิม หรือ

(ข) การวิจัยเชิงประยุกต์ ซึ่งหมายถึงการนำผลการวิจัยอุตสาหกรรมขั้นพื้นฐานมาใช้เป็น 
แบบแผน แบบพิมพ์เขียว หรือแบบแปลนสำหรับผลิตภัณฑ์ กรรมวิธี หรือการให้ 
บริการซ่ึงทำข้ึนมาใหม่ เปล่ียนแปลงหรือปรับปรุง ท้ังน้ี ไม่ว่าจะเพื่อขายหรือใช้เอง 
และรวมถึงการประดิษฐ์ต้นแบบคร้ังแรก ซึ่งไม่สามารถใช้ในเชิงพาณิชย์ นอกจากนั้น 
การวิจัยเชิงประยุกต์ยังรวมถึงการคิดค้นสูตร (Conceptual formulation) และการ 
ออกแบบผลิตภัณฑ์ กรรมวิธี หรือการให้บริการในรูปต่างๆ และการสาธิตเบื้องต้น 
หรือโครงการนำร่อง โดยมีเงื่อนไขว่าโครงการด้งกล่าวไม่สามารถที่จะถูกดัดแปลง
หรือนำไปใช้เพ่ือประโยชน์ในการอุตสาหกรรมหรือการพาณิชย์ อย่างไรก็ตาม การ 
วิจัยเชิงประยุกต์ไม่รวมถึงการเปลี่ยนแปลงตามปกติหรือตามระยะเวลาของผลิต 
ภัณฑ์ ระบบการผลิต กรรมวิธีการผลิต การให้บริการหรือกิจการอ่ืนๆ ที,กำลังดำเนิน 
งาน แม้ว่าการเปลี่ยนแปลงนี้ จะทำให้มีความก้าวหน้าก็ตาม

ตามประกาศของกระทรวงการคลังปรากฏว่ายังไม,มีรายซื่อหน่วยงานเอกชนที่ทำการวิจัย 
และพัฒนาเทคโนโลยีเกี่ยวกับรถยนต์เพราะยังไม่เช้าข่ายการวิจัยอุตสาหกรรมขั้นพื้นฐาน หรือ
การวิจัยเชิงประยุกต์ ด้งนั้นรายจ่ายเพื่อการวิจัยและพัฒนาเทคโนโลยีจึงไม่ได้รับยกเว้นภาษีเงินได้

4.3 มาตรการเกี่ยวกับกระบวนการจัดจำหน่าย

4.3.1 การจัดจำหน่ายไปกังต่างประเทศ

4.3.1.1 ขั้นตอนการส่งออกรถยนต์

เริ่มต้นจากผู้ล่งออกขออนุญาตล่งออกนอกราชอาณาจักรจากกรมการขนล่งทาง 
บก ดำเนินพิธีการทางศุลกากร ล่งออก รายงานการล่งออกให้กรมการขนล่งทางบกทราบ ต่อจาก 
นั้นทำการขอคืนอากรการผลิตเพื่อการล่งออกตามมาตรา 19 ทวิกับกรมศุลกากร23หรือวิธีอ่ืน  ๆ เช่น

ศูนย์สารสนเทศการค้าระหว่างประเทศ กรมล่งเสริมการล่งออก กระทรวงพาณิชย์, “ข้ัน
ตอนการล่งออกยานพาหนะ อุปกรณ์ และส่วนประกอบ,,, (ตุลาคม 2542)
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ใบขนมุมนี้าเงิน อย่างไรก็ตาม เนื่องจากการส่งออกรถยนต์ไปนอกราชอาณาจักรต้องยื่นคำขอ 
อนุญาตต่อนายทะเบียนที่กรมการขนส,งทางบกตามที่บ ัญญัต ิไว้ในพระราชบัญญัติรถยนต์ 
พ.ศ.2522 ดังน้ี

ม า ต ร า  1 7  “ใ น ก าร โ อ น ร ถ ท ี่จ ด ท ะ เบ ีย น แ ล ้ว  ผ ู้โ อ น แ ล ะ # ร ับ โ อ น ต ้อ ง แ จ ้ง ต ่อ น า ย  

ท ะ เบ ีย น ภ า ย ใ น ส ิบ ห ้า ว ัน น ับ แ ต ่ว ัน โ อ น

ใ น ก ร ณ ีท ี่ผ ู้ร ับ โ อ น จ ะ น ำ ร ถ ต า ม ว ร ร ค ห น ึ่ง อ อ ก น อ ก ร า ช อ า ณ า จ ัก ร ภ า ย ใ น ส ิบ ห ้า ว ัน  

น ับ แ ต ่ว ัน โ อ น  ต ้อ ง ไ ต ้ร ับ อ น ุญ า ต เป ็น ห น ัง ส ือ จ า ก น า ย ท ะ เบ ีย น ต า ม ว ร ร ค ห น ึ่ง ด ้ว ย

ก า ร แ จ ้ง ต า ม ว ร ร ค ห น ึ่ง  แ ล ะ ก า ร ข อ อ น ุญ า ต แ ล ะ ก า ร อ น ุญ า ต ต า ม ว ร ร ค ส อ ง ใ ห ้เป ็น  

ไ ป ต า ม ร ะ เบ ีย บ ท ี่อ ธ ิบ ด ีก ำ ห น ด  "

ม า ต ร า  1 8  “ใ น ก า ร น ำ ร ถ อ อ ก น อ ก ร า ช อ า ณ า จ ัก ร ไ ม ่ว ่า ด ้ว ย เห ต ุใ ด ๆ  ต ้อ งไ ด ้ร ับ  

อ น ุญ า ต จ า ก น า ย ท ะ เบ ีย น  เว ้น แ ต ่ใ น ก ร ณ ีด ัง ต ่อ ไ ป น ี้

(1 ) ก า ร น ำ ร ถ อ อ ก น อ ก ร า ช อ า ณ า จ ัก ร โ ด ย ไ ต ้ร ับ อ น ุญ า ต ต า ม ม า ต ร า  1 7 ว ร ร ค ส อ ง

(2 ) ก า ร ร ับ จ ้า ง บ ร ร ท ุก ค น โ ด ย ส า ร อ อ ก น อ ก ร า ช อ า ณ า จ ัก ร  แ ล ้ว น ำ ร ถ ก ล ับ เข ้า ม า ต า ม ป ก ต ิ 

ก ิจ

(3 ) ก ร ณ ีอ ื่น ต า ม ท ี่ก ำ ห น ด ใ น ก ฎ ก ร ะ ท ร ว ง

ก า ร ข อ อ น ุญ า ต แ ล ะ ก า ร อ น ุญ า ต  ใ ห ้เป ็น ไ ป ต า ม ร ะ เบ ีย บ ท ี่ก ำ ห น ด "

ม า ต ร า  1 9  “ใ น ก า ร อ น ุญ า ต ต า ม ม า ต ร า  1 7  ห ร ือ ม า ต ร า  1 8  ร ัฐ ม น ต ร ีม ีอ ำ น า จ  

ก ำ ห น ด เง ื่อ น ไ ข ใ ด ๆ  ใ น ก า ร อ น ุญ า ต แ ล ะ จ ะ ใ ห ้น า ย ท ะ เบ ีย น ย ก เว ้น ห ร ือ ผ ่อ น ผ ัน ก า ร ป ฏ ิป ต ิห ร ือ ไ ม ่

ต ้อ ง ป ฏ ิบ ัต ิต า ม เง ื่อ น ไ ข น ั้น ๆ  ก ็ไ ด ้ ต า ม ท ี่เห ็น ส ม ค ว ร ”

บทบัญญัติดังกล่าวถือ'ว่าเป็นอุปสรรคต่อการส่งออก ต่อมา เพื่ออำนวยความ
สะดวกให้กับผู้ส่งออกจึงได้มีการแต่งตั้งข้าราชการกรมศุลกากรเป็นนายทะเบียนอนุญาตให้นำรถ 
ออกนอกราชอาณาจักร โดยสามารถยื่นคำขออนุญาต ณ ด่านศุลกากรที่จะนำรถออกได้ และไม่ 
ต้องยื่นคำขออนุญาตต่อนายทะเบียนที่กรมการขนส่งทางบก ทั้งนี้กรมศุลกากรทำการรวบรวมข้อ 
มูลการอนุญาตให้นำรถออกนอกราชอาณาจักรแจ้งต่อกรมการขนส่งทางบกเป็นประจำทุกเดือน24

24 สำนักนายกรัฐมนตรี, “สรุปผลการประชุมคณะกรรมการรัฐมนตรีว่าด้วยนโยบาย
เศรษฐกิจ เร่ือง การออกประกาศยกเว้นการขออนุญาตส่งออกรถยนต์,” 2 มีนาคม 2541
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ตอนทีมการร่างพระราชบัญญ้ติรถยนต์ พ.ศ.2522 กระทรวงมหาดไทยได้เคยชี้ 
แจงแนวทางปฏิบัติในกรณีขออนุญาตโอนรถยนต์ไม่ว่ารถยนต์ชนิดใดเพื่อนำออกไปนอกราช 
อาณาจักร หรอการขออนุญาตนำรถยนต์ซ่ีงมิใช่เป็นรถรับจ้างบรรทุกคนโดยสารหรือสิงของเพื่อ 
ออกนอกราชอาณาจักรว่าขณะนั้นเหตุการณ์ของโลกยังแปรปรวนคับขันอยู่ ฉะน้ันถ้ามีผู้ฃอ
อนุญาตโอนรถยนต์ หรือขออนุญาตนำรถยนต์เพื่อออกไปนอกราชอาณาจักรก็ให้พิจารณาสิงการ 
ไม่อนุญาตทุกราย แต่ในกรณีท่ีฑูตหรือกงสุลต่างประเทศประจำประเทศไทยกลับออกไปโดยจะไม่ 
กลับเข้ามาอีก และประสงค์จะนำรถยนต์ที,ใช้สอยอยู่น้ันออกไปด้วย ให้นำออกไปได้ และผู้อำนวย 
การนิติกรกรมศุลกากรให้เหตุผลว่าควรยืนยันตามร่างเดิม (พระราชบัญญัติรถยนตร์ พ.ศ.2473 
มาตรา 13 “การโอนรถยนตร์ ซึ่งได้จดหรือเคยจดทะเบียนตามความในมาตรา 5 แห่งพระราช 
บัญญัตินี้ ผู้โอนและผู้รับโอนต้องแจ้งความแก่นายทะเบียนท้องที่ภายในกำหนด 15 วัน นับแต่วัน
โอน" สำหรับร่างพระราชบัญญัติรถยนตร์ พ.ศ....... มาตรา 18 บัญญ้ติว่า “การโอนรถซ่ึงได้จด
ทะเบียนหรือเคยจดทะเบียนตามมาตรา 6 ผู้โอนและผู้รับโอนต้องแจ้งต่อนายทะเบียนท้องที่ภาย 
ในกำหนดสิบห่วันนับแต่วันโอน แต่ถ้าเป็นการโอนเพื่อนำออกไปนอกราชอาณาจักร ต้องได้รับ 
อนุญาตเป็นหนังสือจากนายทะเบียนท้องที่ด้วย” ซึ่งมาตรา 18 ก็คือ มาตรา 13 เดิม แต่ได้แกไขข้อ 
ความบางตอน เพื่อให้เหมาะสมยิ่งข้ึน) เพราะ (1) เพื่อให้การควบคุมทางทะเบียนรัดกุม ประเมิน 
ภาษีรถยนต์ได้ถูกต้อง และ (2) เพื่อป้องกันการสรวมทะเบียนรถท่ีโอนนำออกนอกประเทศ นอก 
จากนี้การโอนรถเพื่อนำออกนอกราชอาณาจักรในแนวทางปฏิบัติทางศุลกากรด่านจะตรวจดูว่าผู้ 
น้ันเป็นเจ้าของหรือไม่ และมีการสลักหลังจากนายทะเบียนรถยนต์ว่าโอนเพื่อนำออกนอกราช
อาณาจักรหรือไม่เป็นสำคัญ ซึ่งกรณีเช่นนี้ผู้นั้นจะนำรถกลับเข้ามาอีกไม่ได้ (ในสถานะเดิม)

4.3.1.2 ข้อกำหนดของตลาดต่างประเทศ

4.3.1.2.1 ข ้อกำหนดทางด้านภาษีศ ุลกากร (Tariff)

แม้มาตรการทางภาษีศุลกากรจะเป็นมาตรการเดียวที่แกตต์อนุญาตให้ทำได้ 
แต่ถ้าอัตราภาษียังคงสูงอยู' ย่อมเป็นอุปสรรคต่อการส่งออกของไทยท่ีจะสามารถแข่งขันได้กับ
อุตสาหกรรมรถยนต์ภายในประเทศนั้น อย่างเช่น ประเทศมาเลเซียที่ไม่ยอมปฏิบัติตามข้อตกลง 
ลดภาษีสินค้ารถยนต์และในที่ประชุมรัฐมนตรีการค้าของ 10 ชาติอาเซียนที่ย่างกุ้งเมื่อ 1
พฤษภาคม 2543 ได้เห็นด้วยกับคำร้องของมาเลเซียที่ให้ยืดเวลาในการลดภาษีนำเข้ารถยนต์ภาย 
ในภูมิภาคออกไปจนถึง 1 มกราคม 2548 จากเดิมที่ต้องการให้ดำเนินการภายในปี 2546 โดย
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มาเลเซียอ้างว่า เพื่อต้องการความมั่นใจสำหรับอุตสาหกรรมการผลิตรถยนต์ในประเทศว่าพีนตัว 
จากวิกฤติเศรษฐกิจอย่างแน่นอนก่อนที่มีการเปิดตลาดของตนอย่างเสรี แต่แท้ท่ีจริงแล้ว มาเลเซีย 
ต้องการปกป้องการดำเนินงานของบริษัท เปรูซาฮาน ออโตโมบิล เนช่ันแนล (โปรตอน) ซ่ึงเป็นอุต 
สาหกรรมการผลิตรถยนต์แห่งชาติจากการแข่งขันกับประเทศเพื่อนบ้าน โดยเฉพาะไทยที่เป็นศูนย์ 
กลางการผลิตรถยนต์ในภูมิภาค อน่ึง การเลือนการลดภาษีรถยนต์ออกไปเซ่นนี้ ประเทศมาเลเซีย 
มีท่าทีที่จะไม่ต้องการชดเชยให้กับประเทศที่เสียประโยชน์โดยเฉพาะไทย ซึ่งเป็นไปตาม GATT ท่ี 
ระบุว่า หากประเทศใดได้ใช้มาตรการที่อาจมีผลกระทบต่อประเทศอื่นในแง่ลบก็ควรที่จะมีการซด 
เชย แต่ประเทศไทยก็ไม่สามารถเรียกค่าชดเชยได้เพราะประเทศมาเลเซียได้รับประโยชน์จากการ 
ขยายเวลาการปรับลดภาษี ผลจากการกระทำเซ่นนี้ทำให้ผู้ประกอบการรถยนต์ไม่สามารถขยาย 
ตลาดเข้าส่มาเลเซียได้เนื่องจากภาษีนำเข้ารถยนต์ยังอยู่ในอัตราสูง25

เท่าท่ีผ่านมาการส่งออกของไทยได้เน้นไปท่ีประเทศในแถบโอเชียเนีย คือ
ประเทศออสเตรเลีย และ นิวซีแลนด์ เนื่องจาก26

- กลุ่มประเทศเหล่านี้มีการปรับโครงสร้างภาษีนำเช้ารถยนต์ให้เท่ากับภาษีรถ 
ยนต์ท่ีมีการประกอบในประเทศ ทำให้โรงงานท่ีมีอยู่ไม่สามารถแข่งขันกับต้น 
ทุนที่ต่ํากว่าของรถนำเข้าจึงต้องปิดโรงงานลง

- ประเทศณ่ีปุนและสหรัฐอเมริกาไม่สามารถแข่งขันไต้ราคาได้ เน่ืองจากโครง 
สร้างต้นทุนการผลิตสูงข้ึน

- ประเทศโอเชียเนียใช้รถยนต์พวงมาลัยขวาเหมือนไทย ทำให้การส่งออก 
สามารถทำได้สะดวกเพียงแค่ปรับปรุงคุณภาพและมาตรฐานในการผลิต

4.3.1.2.2 ข ้อกำหนดที่ม ิใช ่ภาษ ีศ ุลกากร (Non-Tariff)

แกตต์ได้ห้ามการใช้ข้อกำหนดที่มิใช่ภาษีศุลกากรตังที่กล่าวมาแล้วในบทที่ 3 
แต่บางประเทศก็ได้อาศัยข้อยกเว้นที่มีอยู่และซ่องทางที่จะนำข้อกำหนดเซ่นนี้มาใช้ได้แก่

25 “มาเลย์ยืดเปิดเสรีรถยนต์สำเร็จ สอท.ช้ีกระทบแผนส่งออกของไทย,” กรุงเทพธุรกิจ, 3
พฤษภาคม 2543,
http://www.bangkokbiznews.com/2000/05/03/pageone/pag0304/pag0304.html

26 อภิฤดี สมบุญตานนท์, คุณทิพย์ ตรงธรรมกิจ ฝ่ายวิชาการธนาคารแห่งประเทศไทย, 
“อุตสาหกรรมรถยนต์ในภาวะวิกฤติและแนวโน้มในอนาคต." http://www.bot.oo.th : 8.

http://www.bangkokbiznews.com/2000/05/03/pageone/pag0304/pag0304.html
http://www.bot.oo.th
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ประเทศสหรัฐอเมริกาได้มีการเรียกเก็บภาษีจากการจำหน่ายรถยนต์นอก 
เหนือจากภาษีนำเข้า ซึ่งมีอยู่ 3 ลักษณะ27 คือ

Luxury Tax
เป็นการเรียกเก็บภาษีอากรจากมูลค่ารถยนต์ที่มีราคาสูงกว่าราคาที่กำหนด 

ไว้ ปี ค.ศ.1999 กำหนดราคาไว้ท่ี 36,000 ดอลลาร์สหรัฐ อัตราภาษีเท่ากับ 6% และลดลง 1% ทุก 
ปี ภาษีชนิดนี้จะยกเลิกในปี ค.ศ.2003

Corporate Average Fuel Economy (CAFE)
เป็นภาษีที่เรียกเก็บจากผู้ผลิตหรีอผู้นำเข้ารถยนต์ สำหรับรถท่ีมีการประหยัด 

เชื้อเพลิงตํ่ากว่ามาตรฐานที่กำหนดไว้ ปี ค.ศ.1999 กำหนดไว้ที่น้อยกว่าหรือเท่ากับ 27.5 ไมล์ต่อ 
แกลลอน

Gas Guzzler Tax
เป็นภาษีที่เรียกเก็บจากรถที่มีการประหยัดพลังงานไม่ได้มาตรฐานตามข้อ 

กำหนดขององค์กรคุ้มครองสิ่งแวดล้อมของสหรัฐอเมริกา (บร Environmental Protection 
Agency, EPA) ปี ค.ศ.1999 กำหนดไว้ท่ีน้อยกว่าหรือเท่ากับ 22.5 ไมล์ต่อแกลลอน อัตราภาษีอยู่ 
ระหว่าง 1,000-7,700 ดอลลาร์สหรัฐต่อคัน

ประเทศอังกฤษได้ปรับปรุงกฎระเบียบเกี่ยวกับยานยนต์ในแผนอนุม้ติยาน 
ยนต์เฉพาะคัน (the single vehicle approval schem e : SVA) โดยมีวัตถุประสงค์เพือให้แน่ใจว่า 
ยานยนต์มีมาตรฐานสูงด้านความปลอดกัย ความมั่นคงต่ออาชญากรรม และส่ิงแวดล้อม ขณะท่ีมี 
การลดข้อจำกัดทางการค้า ล้วน1ใหญ่ (ประมาณ 98 %) ของรถยนต์โดยสารและยานยนต์ขนาด 
เบาที่ให้บริการในอังกฤษได้รับมาตรฐานด้านเทคนิคของยุโรป (the harmonised European 
technical standards) อย่างไรก็ตามไม่มีข้อจำกัดในการนำเข้ายานยนต์เช่นเดียวกันนี้จากนอก 
ประเทศอังกฤษ สำหรับยานยนต์ที่มีการผลิตให้กับตลาดนอกยุโรปปกติจะมีมาตรฐานต่างกัน ล้วน 
ใหญ่ของยานยนต์จะอยู่ภายใต้การตรวจสอบ SVA เกี่ยวกับการออกแบบและการประกอบก่อนให้ 
บริการทั้งนี้ขึ้นอยู่กับอายุของยานยนต์และวิธีการนำเข้า เนื่องจากการตรวจสอบ SVA ปัจจุบันอยู่ 
บนมาตรฐานตํ่ากว่ามาตรฐานด้านเทคนิคของยุโรปมากเป็นเหตุให้ต้องจำกัดปริมาณรถที่ให้ 
บริการผ่าน SVA ถ้ามีการนำเข้ามาเพื่อการพาณิชย์แต่ไม,จำกัดการนำเข้าถ้านำมาใช้ล้วนตัว ตัง 
บัน จึงเกิดการวิพากษ์วิจารณ์การจำกัดการนำเข้าเพื่อการพาณิชย์ว่าเป็นการแยกประติบ้ติเพราะ

27 สำนักพัฒนานโยบาย มาตรการและระบบสารสนเทศ กรมการค้าต่างประเทศ กระทรวง 
พาณิชย์, “มาตรการกีดกันทางการค้าที่มิใช่ภาษี ประเทศสหรัฐอเมริกา,"(มกราคม 2543)



184

เป ็นการจำก ัดการเข ้าส ู,ตลาดโดยเฉพาะผ ู้นำเข ้าอ ิสระไม,ลามารถนำเข ้ายานยนต ์ท ี่ม ีการอน ุม ้ต  

มาตรฐานด้านเทคนิคของยุโรป นอกจากน ี้ย ังยากที่จะพ ิส ูจน ์ว ่าม ีการนำเข ้าเพ ื่อใช ้ส ่วนตัวจริงๆ ทำ 

ให้การบังคับใช้ใม่ม ีประสิทธิภาพ ผลที่ตามมาคือ มีการตกลงว่าให้มีการยกเลิกการจำกัดการนำ 

เข ้าเพ ื่อการพาณิชย์และหันมาแก้ไขคำจำกัดความของการนำเข้าเพ ื่อส่วนตัวให้รัดกุมขึ้น รวมถึง 

การใช้มาตรการอื่นเพื่อป้องกันการทำให้มาตรฐานด้านเทคนิคของยุโรปเล ียหายอย่างมาก

ประเทศอินโดนีเซียได้กำหนดให้เฉพาะบริษัทท่ีเป็นเจ้าของ identity
numbers (API) ของผู้นำเข้าทั้งแบบจำกัดและไม่จำกัดที่สามารถนำเข้ารถยนต์สำเร็จรูป นอกจาก 
นี้ยังห้ามนำเข้า (1) รถยนต์ขนส่งผู้โดยสารได้น้อยกว่า 10 คนประ๓ ทซีดาน หรือสเตซ่ันวากอนท่ีมี 
กระบอกสูบ 4,000 ซีซีหรือมากกว่า หรือราคา FOB เท่ากับ 40,000 ดอลล่าร์สหรัฐหรือมากกว่า 
(2) รถยนต์ขนส่งผู้โดยสารได้น้อยกว่า 10 คนประ๓ ทขับเคลื่อน 2 ล้อท่ีมีกระบอกสูบ 5,000 ซีชี 
หรือมากกว่า กว่า หรือราคา FOB เท่ากับ 40,000 ดอลลาร์สหรัฐหรือมากกว่า

4.3.2 การจัดจำหน่ายในประเทศ

4.3.2.1 การนำรถเข้ามาจำหน่ายในประเทศ

4.3.2.1.1 การควบคุมการน่าเข้ารถยนต์ไข้แล้ว

การควบคุมการนำเข้ารถยนต์ใช้แล้วทุกชนิด พิกัดอัตราศุลกากร 87.02-87.05 
และรถหัวลากพิกัด8701.20 ยกเว้นรถยนต์แข่งท่ีใช้แล้ว ตามมาตรา 5 แห่งพระราชบัญญ้ตการส่ง 
ออกไปนอกและการนำเข้ามาในราชอาณาจักรซึ่งสินค้า พ.ศ.2522 มีวัตถุประสงค์เพื่อคุ้มครอง 
อุตสาหกรรมภายในประเทศ สงวนเงินตราต่างประเทศ และป้องกันมลภาวะภายในประเทศ โดย 
การนำเข้ารถยนต์ใช้แล้วต้องได้รับใบอนุญาตนำเข้าจากกระทรวงพาณิชย์ชี่งมีอยู่ 2 กรณี คือ

- กรณีการนำเข้าชั่วคราว จะได้รับอนุญาตให้นำเข้าได้ไม่เกิน 1 ปี ยกเว้น 
กรณีจำเป็นสามารถผ่อนผันขยายเวลาให้อีกไม่เกิน 1 ปี พร้อมกันน้ีต้อง 
ทำหนังสือสัญญาประกันการส่งรถกลับ และจัดให้ธนาคารพาณิชย์ทำ
หนังสือสัญญาคํ้าประกันในวงเงิน 4 เท่าของราคา C.I.F. กรุงเทพฯ รวม 
ถึงต ้องรายงานพร้อมแสดงหลักฐานการส่งออกให ้กรมการค้าต ่าง 
ประเทศทราบภายใน 45 วันนับแต่วันส่งรถกลับ
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- กรณีการนำ1ข้ารถบรรทุกลักษณะพิเศษเพื่อใช้โนกิจการของตนเองใน 
ปริมาณเท่าที่จำเป็น (กรณีรถยกของ FOLKLIFT กรมศุลกากรทำการ 
ตรวจปล่อยโดยไม่ต้องมีใบอนุญาตของกระทรวงพาณิชย์)

ข ้อยกเว้น : กรณีของรถยนต์นั่งใช้แล้วให้ปฏิบ้ติตามประกาศควบคุมที่กำหนดไว้
โดยเฉพาะ ดังน้ี

การนำเช้ารถยนต์นั่งใช้แล้ว ไม่รวมถึงรถยนต์น่ังท่ีไต้รับเอกสิทธิทางการฑูต รถ 
ยนต์ที่นํกท่องเที่ยวขับเช้ามาเอง และรถยนต์ที่จดทะเบียนใช้งานครั้งแรกในต่างประเทศก่อนส่งเช้า 
มาไม่เกิน 60 วันซึ่งชำระภาษีอากรตามภาษีของรถใหม่ การออกใบอนุญาตฯทำไต้ใน 6 กรณี

- กรณีคนไทยนำเข้ามาเพื่อใช้เฉพาะดัว บุคคลที่นำเข้าต้องมีเอกสารแสดง 
การมีภูมิลำเนาในประเทศไทย ต้องไปอยู่ในต่างประเทศเป็นเวลาเกิน 1 
ปี 6 เดือนแล้วเดินทางกลับ ต้องถือกรรมสิทธิรถตามทะเบียนระหว่างอยู่ 
ในต่างประเทศไม่น้อยกว่า 1 ปี 6 เดือน ต้องมีใบขับข่ีท่ีแสดงว่าไต้ใช้รถ 
มาแล้วไม่น้อยกว่า 1 ปี 6 เดือน สามารถนำเข้าได้คนละ 1 ดัน และต้อง 
ไม่จำหน่ายจ่ายโอนภายใน 3 ปี

- กรณีชาวต่างประเทศนำเช้ามาเพื่อใช้เฉพาะตัว บุคคลที่นำเข้าต้องเช้ามา
อยู่ในประเทศไทยไม่ตํ่ากว่า 1 ปี โดยมีหนํงลืออนุญาตการเข้ามาอยู่ใน 
ประเทศไทยจากสำนักงานตรวจคนเข้าเมือง และใบอนุญาตของ
กระทรวงแรงงานและสวัสดิการลังคม หากผู้นำเข้าเป็นผู้ติดตาม สามี 
หริอภรรยาที,เป็นคนไทยให้แสดงหลักฐานการเป็นสามีภรรยาด้วย ต้อง 
ถือกรรมสิทธิรถตามทะเบียนระหว่างอยู่ในต่างประเทศไม่น้อยกว่า 1 ปี 6 
เดือน ต้องมีใบขับข่ีท่ีแสดงว่าไต้ใช้รถม าแล้วไม่น้อยกว่า 1 ปี 6 เดือน 
สามารถนำเข้าไต้คนละ 1 ดัน และต้องไม่จำหน่ายจ่ายโอ‘นภายใน 3 ปี

- กรณีไต้รับยกเว้นหรือชดเชยภาษีอากร ผู้นำเข้าต้องเป็นหน่วยราชการ 
รัฐวิสาหกิจ สถาบันเอกชนต่างประเทศ สำนักงานบริหารโครงการช่วย 
เหลือจากต่างประเทศ ผู้เชี่ยวชาญ หรือเจ้าหน้าที่ต่างประเทศ และต้อง 
ไต้รับสิทธิยกเว้นหรือชดเชยภาษีอากรในการนำรถเช้า

- กรณีนำเช้าเพื่อใช้ในหน่วยงาน ผู้นำเช้าต้องเป็นหน่วยราชการ รัฐ 
วิสาหกิจ หรือองค์กรสาธารณกุศล และเป็นการนำเข้าเพื่อใช้ในหน่วย 
งานของตนเอง หรือวัตถุประสงค์อื่นตามที่กระทรวงพาณิชย์เห็นสมควร

- กรณีการนำเข้าชั่วคราว จะไต้รับอนุญาตให้นำเข้าไต้ใม่เกิน 1 ปี ยกเว้น 
กรณีจำเป็นสามารถผ่อนผันขยายเวลาให้อีกไม่เกิน 1 ปี พร้อมกันน้ีต้อง
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ทำหนังสือสัญญาประกันการส่งรถกลับ และสัดให้ธนาคารพาณิชย์ทำ
หนังสือสัญญาคํ้าประกันในวงเงิน 4 เท่าของราคา C.I.F. กรุงเทพฯ รวม 
ถึงต ้องรายงานพร้อมแสดงหลักฐานการส่งออกให ้กรมการค้าต ่าง 
ประเทศทราบภายใน 45 วันนับแต่วันส่งรถกลับ (เหมือนกลับการนำเข้า 
รถยนต์ใช้แล้วทุกชนิด)

- กรณีการนำเข้าเพื่อส่งกลับ เป็นการนำเข้าเพื่อทำพิธีศุลกากรส่งรถกลับ 
ออกไปนอกราชอาณาจักรทันที

4.3.2.1.2 การจ ัด เก ็บภ าษ ีน ำเข ้า

หลังจากที่มืการยกเลิกเงื่อนไข Local Content Requirement กระทรวงการคลัง 
ได้มืการปรับปรุงโครงสร้างภาษีใหม่สำหรับอุตสาหกรรมยานยนต์ ดังน้ี28

ตารางที่ 4.4 : โครงสร้างภาษีใหม่สำหรับอุตสาหกรรมยานยนต์

เดิม หลัง 1 มกราคม 2543
ชิ้นส่วนสำหรับโรงงานประกอบ 
(Completely Knock-Down : 
CKD)
- รถยนต์นั่งและรถบรรทุกเล็ก
- รถบรรทุกและรถโดยสาร

20% + ค่าธรรมเนียมพิเศษ 10% 
10% สำหรับชิ้นส่วนที่นำเข้ามา 
ผลิตเป ็นแชสชีล ัท ี่ม ืเคร ื่องยนต์ต ิด  
ต้ัง

33%
10% สำหรับชิ้นส่วนที่นำเข้ามา 
ผลิตเป ็นแชสชีล ัท ี่ม ีเคร ื่องยนต์ต ิด  
&

ชิ้นส่วนสำหรับตลาดอะไหล่ 5-42% 5-42%
รถยนต์สำเร็จรูป 80% 80%

โครงสร้างภาษีนำเข้ามีส่วนในการตัดสินใจว่าผู้ประกอบการรถยนต์จะนำรถเข้ามาขาย 
แบบสำเร็จรูปหรือนำช้ินส่วน CKD เข้ามาประกอบ หรือต้ังโรงงานผลิต 28

28 ดวงใจ อัศวจินตจิตร์, “การลงทุนกับองค์การการค้าโลก,11 วารสารกฎหมาย คณะ 
นิติศาสตรัจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย 19 (กันยายน 2542) : 146.
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4.3.2.2 การจำหน่ายรถภายในประเทศ

4.3.2.2.1 การจัดเก็บภาษีสรรพสามิต

การปรับโครงสร้างภาษีใหม่ตามประกาศเรื่องลดและยกเว้นอัตราภาษีสรรพสามิต 
(ฉบับท่ี 60) และประกาศกรมสรรพสามิตท่ีเกี่ยวข้องอีก 4 ฉบับ มีผลใช้บังคับเมื่อ 16 กุมภาพันธ์ 
2543 ได้มีการเพิ่มประ๓ ทรถยนต์น่ังท่ีมีกระบะและรถยนต์น่ังก่ึงบรรทุกขึ้นมาใหม่ มีการกำหนด 
คุณลักษณะของรถยนต์กระบะคัดแปลงและผู้คัดแปลงให้มีความชัดเจนขึ้น เพ่ือเปิดโอกาสให้ผู้
ประกอบการมีการพัฒนาเทคโนโลยีและมีการแข่งชันด้านราคามากขึ้น และคุ้มครองผู้ประกอบรถ 
ยนต์ดัดแปลง29

กระทรวงการคลังได้กำหนดให้มีการจัดเก็บภาษีสรรพสามิตซึ่งเก็บจากผู้นำเข้า 
และผู้ประกอบการอุตสาหกรรมรถยนต์สำหรับรถยนต์ 3 ประ๓ ท คือ รถยนต์น่ัง รถยนต์โดยสาร'ท่ี 
มีท่ีน่ังไม่เกิน 10 คน และ รถยนต์กระบะ

4.3.2.2.1.1 การจัดเก็บภาษีสรรพสามิตรถยนต์นั่ง 

ก. รถยนต์นั่งสำเร็จรูป

การเสียภาษีสรรพสามิตสำหรับรถยนต์นั่งสำเร็จรูปจะมากหรือน้อยย่อม 
ข้ึนอยู่กับ 2 ปัจจัย คือ ขนาดความจุของกระบอกสูบ และ กำลังแรงม้าของเครื่องยนต์กล่าวคือ

- กระบอกสูบที่มีความจุไม่เกิน 2,400 ลูกบาศก์เซนติเมตร อัตราภาษี 35 % ของมูลค่า 
ราคาหน้าโรงงาน

- กระบอกสูบที่มีความจุเกิน 2,400 ลูกบาศก์เซนติเมตร แต่ไม่เกิน 3,000 ลูกบาศก์ 
เซนติเมตร และมีกำลังเครื่องยนต์ไม่เกิน 220 แรงม้า อัตราภาษี 41 % ของมูลค่า 
ราคาหน้าโรงงาน

- กระบอกสูบที่มีความจุเกิน 3,000 ลูกบาศก์เซนติเมตร หรือมีกำลังเครื่องยนต์เกิน 220 
แรงม้า อัตราภาษี 4 8 % ของมูลค่าราคาหน้าโรงงาน

http://www.banakokbiznews.com/2000/02/16/paaeone/pag1606/paa1606.html 
1 “คลอดภาษีปีกอัพดัดแปลง ฉุดราคาขายลงทั้งระบบ," กรุงเทพธุรกิจ (16 กุมภาพันธ์2543)

http://www.banakokbiznews.com/2000/02/16/paaeone/pag1606/paa1606.html
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ข. รถยนต์น่ังแบบพิเศษ
การเสียภาษีสรรพสามิตสำหรับรถยนต์นั่งแบบพิเศษเป็นจำนวนมาก 

น้อยแค่ไหนมีประเด็นต้องพิจารณาอยู่ 2 ข้อประกอบกัน คือ ลักษณะของผู้ผลิต และ ลักษณะของ 
รถยนต์นั่งแบบพิเศษ

ล ัก ษ ณ ะ ข อ ง ผ ู้ผ ล ิต

•  ผู้ผลิตรถยนต์ท่ัวไป ถูกกำหนดให้เสียภาษีสรรพสามิตสำหรับรถยนต์ 
นั่งแบบพิเศษ 3 ประ๓ ท คือ

- รถยนต์นั่งตรวจการณ์ (Off-road Passenger Vehicle : OPV) อัตราภาษี 29 % ของ 
มูลค่าราคาหน้าโรงงาน

- รถยนต์น่ังก่ึงบรรทุก (Pick-up Passenger Vehicle : PPV) อัตราภาษี 18 % ของมูล 
ค่าราคาหน้าโรงงาน

- รถยนต์น่ังท่ีมีกระบะหรอรถยนต์กระบะ 4 ประตู (DOUBLE CAB) อัตราภาษี 12 % 
ของมูลค่าราคาหน้าโรงงาน

•  ผู้ประกอบรถยนต์ดัดแปลง ประกอบด้วย 2 กลุ่ม คือ
- ผู้ประกอบอุตสาหกรรมซึ่งกระทำการดัดแปลงที่ประกอบกิจการเป็นธุรกิจและมีคุณ

สมปติตามที่อธิบดีกรมสรรพสามิตประกาศกำหนด ถูกระบุให้เสียภาษีสรรพสามิต
สำหรับรถยนต์ 2 ประ๓ ทคือ รถยนต์น่ังทีมกระบะหรือรถยนต์กระบะ 4 ประตู 
(DOUBLE CAB) และ รถยนต์น่ังท่ีผลิตหรือดัดแปลงจากรถยนต์กระบะหรือสิ่งใดๆ 
ตามที่กำหนด ซ่ึงท่ัง 2 ประ๓ ทต้องเสียภาษีสรรพสามิตในอัตรา 20 % ของส่วนท่ี 
ผลิตหรือดัดแปลง ดังน่ันรถที,มีการดัดแปลงมากย่อมเสียภาษีมาก รถท่ีมีการดัดแปลง 
น้อยย่อมเสียภาษีตํ่ากว่า

- ผู้ดัดแปลงตามมาตรา 144 ตรี ซึ่งเสียภาษีตามมาตรา 144 เบญจ ถูกกำหนดให้เสีย 
ภาษีสรรพสามิตสำหรับรถยนต์นั่งที่ผลิตหรือดัดแปลงจากรถยนต์กระบะหรือสิ่งใดๆ 
ตามที่กำหนด ในอัตรา 20 % ของมูลค่าการดัดแปลง

ปัจจุบันรถยนต์ดัดแปลงมี 2 รูปแบบคือ DOUBLE CAB และ STATION WAGON
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4.3.2.2.1.2 การจัดเก็บภาษีสรรพสามิตรถยนต์โดยสารที่มีที่นั่งไม่เกิน 

10 คน

สามารถแบ่งตามลักษณะของผู้ประกอบการได้ 2 ประ๓ ทคือ 
(ก) ผู้ผลิตรถยนต์ท่ัวไป

ต้องเสียภาษีสรรพสามิตสำหรับรถยนต์โดยสารที่มีที่น่ังไม่เกิน 10 คนท่ี 
ผลิตสำเร็จรูปหรือดัดแปลงจากรถยนต์กระบะหรอส่ิงใดๆตามที่กำหนด โดยคำนึงถึงขนาดความจุ 
ของกระบอกสูบเพียงอย่างเดียว คือ

- รถยนต์โดยสารท่ีมีความจุของกระบอกสูบไม่เกิน 2,400 ลูกบาศก์เซนติเมตร อัตรา 
ภาษี 35 % ของมูลค่าราคาหน้าโรงงาน

- รถยนต์โดยสารที่มีความจุของกระบอกสูบเกิน 2,400 ลูกบาศก์เซนติเมตร อัตราภาษี 
41 % ของมูลค่าราคาหน้าโรงงาน

(ข) ผู้ประกอบอุตสาหกรรมลู่งกระทำการดัดแปลงที่ประกอบกิจ 
การเป็นธุรกิจ
ต้องเสียภาษีสรรพสามิตสำหรับรถยนต์โดยสารที่มีที่น่ังไม่เกิน 10 คนท่ี 

ผลิตมาจากรถยนต์กระบะหรือสิ่งใดๆตามที่กำหนด โดยคำนึงถึงขนาดความจุของกระบอกสูบ
เพียงอย่างเดียว คือ

- รถยนต์โดยสารท่ีมีความจุของกระบอกสูบไม่เกิน 2,400 ลูกบาศก์เซนติเมตร อัตรา 
ภาษี 35 % ของส่วนท่ีผลิต

- รถยนต์โดยสารที่มีความจุของกระบอกสูบเกิน 2,400 ลูกบาศก์เซนติเมตร อัตราภาษี 
41 % ของส่วนท่ีผลิต

ข้อยกเว้น : รถยนต์น่ังหรือรถยนต์โดยสารท่ีมีท่ีน่ังไม่เกิน 10 คน'ที,ใช้เป็นรถพยาบาลของ 
ส่วนราชการ โรงพยาบาล หรือองค์กรสาธารณกุศล ตามหลักเกณฑ์ วิธีการ เง่ือนไข จำนวนที่ 
อธิบดีกรมสรรพสามิตกำหนด ได้รับการยกเว้นไม่ต้องเสียภาษีสรรพสามิต

4.3.2.2.1.3 การจัดเก็บภาษีสรรพสามิตรถยนต์กระบะ

ตามที่คณะรัฐมนตรีอนุมิติร่างประกาศกระทรวงการคลัง เรื่องลดอัตราภาษี
สรรพสามิตรถยนต์กระบะ (ฉบับท่ี...... ) (ภาษีสรรพสามิตรถยนต์กระบะ) เม่ือ 29 สิงหาคม 2543
ก่อให้เกิดการปรับปรุงการจัดเก็บภาษีสรรพสามิตจากรถยนต์กระบะเพื่อให้สอดคล้องกับเจตนา
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(ก) อ ัตราภาษีร้อยละ 3 ของมูลค่าราคาหน้าโรงงาน ใช้'สำหรับ 
รถยนต์ 2 ประเภท

•  รถยนต์กระบะบรรทุกขนาด 1 ตัน ที่มีลักษณะครบทุกข้อตังนี้
- มีน้ําหนักบรรทุกไม่น้อยกว่า 1,000 กิโลกรัม
- มีความยาวกระบะบรรทุกไม่น้อยกว่า 1 ใน 2 ของระยะความยาวที่วัด (ในแนวระนาบ 

เดียวกัน) จากขอบประตูด้านหน้ากว้างที่สุดจนถึงด้านหลังสุดของกระบะ
- ระบบกันสะเทือนหลังแบบแหนบ

•  รถยนต์กระบะบรรทุกขนาดเบา ที่ออกแบบมาเพื่อบรรทุกของขนาด 
เบา และมีคุณลักษณะครบถ้วนทุกข้อดังนี้

- มีพ้ืนที่กระบะมั่นคงแข็งแรงเหมาะแก่การบรรทุกของท้ังในด้านน้ีาหนักและเน้ือท่ี
- ขับเคลื่อน2 ล้อ
- น้ําหนักบรรทุกต้อง1ไม่น้อยกว่าร้อยละ 50 ของนํ้าหนักรถยนต์

(ข) อ ัตราภาษีร้อยละ 18 ของมูลค่าราคาหน้าโรงงาน
สำหรับรถยนต์กระบะประ๓ ทอื่นนอกจากข้อ (ก) ท้ังน้ีเพ่ือให้เป็นอัตรา 

เดียวกันกับรถยนต์ประเภท PPV (Pick-up Passenger Vehicle)

เมื่อพิจารณาจากอัตราภาษีสรรพสามิตพบว่ารัฐบาลมีแนวนโยบายในการสนับสนุนให้ 
ประชาซนใช้รถยนต์กระบะมาเป็นอันตับหน่ึง เนื่องจากอัตราภาษีสรรพสามิตต่างจากรถยนต์
ประ๓ ทอื่นเป็นอย่างมาก และรัฐบาลต้องการให้เกิดตลาดใหม่สำหรับรถปีกอัพโดยใช้รูปแบบการ 
ผลิตเป็นตัวแปรในการสร้างตลาด30

รมณ์ของโครงสร้างภาษีที่ว่า เจตนารมณ์ของการจัดเก็บภาษีรถยนต์กระบะควรเป็นรถยนต์ที่ใซ้ใน
การบรรทุกขนส่งส่ิงของอย่างแท้จริง โดยต้องมีนํ้าหนักบรรทุกมากพอลมควร กระบะช่วงหลังมี
ความยาวเพียงพอที่จะใช้บรรทุกได้ ซึ่งการจัดเก็บภาษีรถยนต์กระบะถูกแบ่งเป็น 2 อัตรา คือ

30 ยุทธพงษ์ ภาษี, “พิกัด,พีพีวี’วาระสุดท้ายรถดัดแปลงไทย,” กรุงเทพธุรกิจ (2 สิงหาคม
2542) : 6.
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4.3.2.2.2 การควบคุมราคาสินค้าภายใน

ตามประกาศคณะกรรมการกลางว่าด้วยราคาสินค้าและบริการ เร่ืองการกำหนด 
สินค้าควบคุม โดยอาศัยอำนาจตามความในมาตรา 9(1) และมาตรา 24 แห่งพระราชบัญญ้ติว่า 
ด้วยราคาสินค้าและบริการ พ.ศ.2542 ไค้กำหนดให้รถยนต์น่ังและรถยนต์บรรทุกเป็นสินค้าควบ 
คุม กล่าวคือ สำหรับรถยนต์น่ังขนาดไม่เกิน 1600 ซีซี และรถยนต์บรรทุกขนด 1 ตัน ต้องแจ้งราคา 
ขายล่งเพื่อให้คณะกรรมการฯทราบ ล่วนรถยนต์เกิน 1600 ซีซี ปล่อยให้ราคาลอยตัวตามกลไก 
ตลาด ประกาศฉบับน้ีมีผลใช้บังคับเป็นเวลาหนึ่งปีตั้งแต่วันที่ 22 มีนาคม 2543 หากกรมการค้า 
ภายในเห็นว่าผู้ประกอบการผลิตและจำหน่ายรถยนต์กำหนดราคาจำหน่ายในประเทศไม่เป็นธรรม 
ทำให้ผู้บริโภคเดือดร้อน หริอคู่แข่ง1ไค้รับผลกระทบ กรมการค้าภายในสามารถเข้าควบคุมการ 
จำหน่ายไค้ ในกรณีที่มีความผิดเป็นการฉวยโอกาสขึ้นราคา มาตรา 29 พ.ร.บ.กำหนดราคาสินค้า 
และป้องกันการผูกขาด กำหนดโทษปรับ 200,000 บาท จำคุก 7 ปี หรือท้ังจำท้ังปรับ และหากเป็น 
บริษัทต่างด้าวต้องถูกเนรเทศออกนอกประเทศ31

จะเห็นไค้ว่าราคาจำหน่ายรถยนต์ในประเทศจะมีกรมการค้าภายในดูแลอยู่ ซ่ึง
อาจมีการกำหนดให้แจ้งราคาเพื่อทราบ หรือมีการควบคุมราคา ขึ้นกับสถานการณ์ในขณะนั่นและ 
การออกประกาศแต่ละครั้งจะใช้สำหรับช่วงระยะเวลาคันๆ

4.3.2.2.3 การแข่งข้นทางการค้า

พระราชบัญญ้ติการแข่งขันทางการค้า พ.ศ.2542 ไค้บัญโนติถึงพฤติกรรมท่ีถือว่า 
เป็นการกระทำผิดกฎหมายไว้ 5 ลักษณะด้วยกัน32คือ

31 “ปราม29บริษัทรถห้ามฉวยขึ้นราคาก่อนลดภาษีวีเอที,,’ กรุงเทพธุรกิจ. (26 มีนาคม
2542) : 4.

32 อนันต์ จันทรโอภากร, “ความรู้พื้นฐานเกี่ยวกับกฎหมายการแช่งขันทางการค้า," วาร 
สารนิติศาสตร์ 29 (กันยายน 2542) : 358-362.
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(ก) การใช ้อำน าจเห น ีอต ลาดโด ยไม ่ช อบ

พระราชบัญญ้ตการแข่งขันทางการค้า พ.ศ.2542 ได้มุ่งท่ีจะควบคุมพฦติกรรมหรือ 
การกระทำของผู้มีอำนาจเหนือตลาด แต่การเป็นผู้มีอำนาจเหนือตลาดไม่ถือว่าเป็นสิ่งผิดกฎหมาย 
ตามมาตรา 3 ไดให้คำนิยามของผู้ประกอบธุรกิจชึ่งมีอำนาจเหนือตลาดไว้ว่า “ผู้ประกอบธุรกิจราย 
หนึ่งเหนือหลายรายในตลาดสินค้าใดสินค้าหนึ่งหรือบริการใดบริการหนึ่ง ซึ่งมีส่วนแบ่งตลาดและ 
ยอดเงินขายเกินกว่าที่คณะกรรมการกำหนดด้วยความเห็นชอบของคณะรัฐมนตรี และประกาศใน 
ราชกิจจานุเบกษา ทั้งนี้โดยให้พิจารณาสภาพการแข่งขันของตลาดด้วย” บทบัญญํติดังกล่าวจึงใช้ 
ส่วนแบ่งตลาด ยอดเงินขาย ประกอบกับสภาพการแข่งขันของตลาดเป็นเกณฑํในการพิจารณา 
กำหนดผู้มีอำนาจเหนือตลาด และผู้มีอำนาจเหนือตลาดไม่สามารถกระทำการในลักษณะอย่าง
หนึ่งอย่างใดดังต่อไปน้ีได้

- กำหนดหรือรักษาระดับราคาซ้ือ หรือขายสินค้าพร้อมบริการอย่างไม่เป็นธรรม
- กำหนดเงื่อนไขในลักษณะที่เป็นการบังคับโดยทางตรงหรือทางอ้อมอย่างไม่เป็น 

ธรรม ให้ผู้ประกอบธุรกิจอื่นซึ่งเป็นลูกค้าของตนต้องจำกัดการบริการ การผลิต การซ้ือ หรือการ 
จำหน่ายสินค้า หรือต้องจำกัดโอกาสในการเลือกซื้อ หรือขายสินค้า การได้รับ หรือการให้บริการ 
หรือในการจัดหาสินเชื่อจากผู้ประกอบธุรกิจอ่ืน

- ระงับ ลด หรือจำกัดการบริการ การผลิต การซ้ือ การจำหน่าย การส่งมอบ การนำ 
เช้ามาในราชอาณาจักรโดยไม,มีเหตุผลอันสมควร หรือทำให้เลียหายซึ่งสินค้าเพื่อลดปริมาณให้ตํ่า 
กว่าความต้องการของตลาด

- แทรกแซงการประกอบธุรกิจของผู้อ่ืนโดยไม่มีเหตุผลอันสมควร
เมื่อไหร่ที่ผู้มีอำนาจเหนือตลาดกระทำการดังกล่าวช้างต้นถือว่าผิดกฎหมาย นอก 

จากนั้นคณะกรรมการมีอำนาจในการลังเป็นหนังสือให้ผู้มีอำนาจเหนือตลาดที่มีส่วนแบ่งเกินกว่า 
ร้อยละเจ็ดสิบห้า ระงับ หยุด หรือเปลี่ยนแปลงการมีส่วนแบ่งตลาด เพื่อการนี้คณะกรรมการอาจ 
มรการกำหนดหลักเกณฑ์วิธีการ เงื่อนไขและระยะเวลาในการปฏิบัติไว้ด้วยก็ได้

(ข) การรวมธุรกิจ

มาตรา 26 พ.ร.บ. การแข่งขันทางการค้า ห้ามผู้ประกอบธุรกิจกระทำการรวม 
ธุรกิจอันอาจก่อให้เกิดการผูกขาดหรือการแข่งขันท่ีไม่เป็นธรรม ซึ่งการรวมธุรกิจหมายถึง
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- การที่ผู้ผลิตรวมกับผู้ผลิต ผู้จำหน่ายรวมกับผู้จำหน่าย ผู้ผลิตรวมกับผู้ 
จำหน่าย หรอผู้บริการรวมกับผู้บริการ ส่งผลให้สถานะของธุรกิจหน่ึงคง 
อยู่และธุรกิจหน่ึงส้ินสุดลง หรือเกิดเป็นธุรกิจใหม่ขึ้น

- การเข้าซื้อสินทรัพย์ท ั้งหมดหรือบางส,วนของธุรกิจอื่นเพื่อควบคุม 
นโยบายการบริหารธุรกิจ การอำนวยการ หรือการจัดการ

- การเข้าซื้อหุ้นทั้งหมดหรือบางส่วนของธุรกิจอื่นเพื่อควบคุมนโยบายการ 
บริหารธุรกิจ การอำนวยการ หรือการจัดการ

คำว่า ''อันอาจ” สามารถตีความได้ว่าการรวมธุรกิจสามารถทำได้ถ้าไม่ก่อให้เกิด 
การผูกขาดหรือการแข่งขันที'ไม่เป็นธรรม

(ค) การร่วมกันเพี่อผูกขาด หรือลดการแข่งข้น หรือจำกัดการแข่งข้น

พ.ร.บ. แข่งขันทางการค้า มาตรา 27 ห้ามผู้ประกอบธุรกิจใดร่วมกับผู้ประกอบ 
ธุรกิจรายอื่นกระทำการอันเป็นการผูกขาด หรือลดการแข่งขัน หรือจำกัดการแข่งขันในตลาดสินค้า 
ใดสินค้าหน่ึง หรือบริการใดบริการหนึ่งในลักษณะอย่างหนึ่งอย่างใดดังต่อไปนี้ คือ

(1) กำหนดราคาซื้อสินค้าหรือบริการเป็นราคาเดียวกัน หรือตามท่ีตกลงกันหรือ 
จำกัดปริมาณการซื้อสินค้าหรือบริการ

(2) ทำความตกลงร่วมกันเพื่อเข้าครอบครองตลาดหรือควบคุมตลาด
(3) กำหนดข้อตกลงหรือเง่ือนไขในลักษณะสมรู้กัน เพ่ือให้ฝ่ายหน่ึงได้รับการ 

ประมูลหรือการประกวดราคาสินค้าหรือบริการ
(4) กำหนดแบ่งท้องที่ที่ผู้ประกอบธุรกิจแต่ละรายจะจำหน่ายหรือลดการจำหน่าย 

สินค้าหรือบริการได้ในท้องท่ีน้ัน หรือกำหนดลูกค้าที่ผู้ประกอบธุรกิจแต่ละราย 
จะจำหน่ายสินค้าหรือบริการให้ได้โดยผู้ประกอบธุรกิจอื่นจะไมจำหน่ายสินค้า 
หรือบริการน้ันแข่งขัน

(5) กำหนดแบ่งท้องที่ท่ีผู้ประกอบธุรกิจแต่ละรายจะซ้ือสินค้าหรือบริการได้ หรือ 
กำหนดตัวผู้ซึ่งผู้ประกอบธุรกิจจะซื้อสินค้าหรือบริการได้

(6) กำหนดปริมาณของสินค้าหรือบริการที่ผู้ประกอบธุรกิจแต่ละรายจะผลิต ซ้ือ 
จำหน่าย หรือบริการ เพื่อจำกัดปริมาณให้ตํ่ากว่าความต้องการของตลาด

(7) ลดคุณภาพของสินค้าหรือบริการให้ตํ่าลงกว่าที่เคยผลิต หรือให้บริการ โดย 
จำหน่ายในราคาเดิมหรือสูงขึ้น
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(8) แต่งตั้งหรือมอบหมายให้บุคคลใดแต่ผู้เดียวเป็นผู้จำหน่ายสินค้าหรือให้บริการ 
อย่างเดียวกันหรือประ๓ ทเดียวกัน

(9) กำหนดเงื่อนไขหรือวิธีปฎิบิติเกี่ยวกับการชื้อหรือการจำหน่ายสินค้าหรือการ 
บริการเพื่อให้ปฎิบ้ติเป็นแบบเดียวกันหรือตามที่ตกลงกัน

ในกรณีที่มีความจำเป็นทางธุรกิจที่จะต้องกระทำตาม (5) (6) (7) (8) (9) หรือ
(10) ในระยะเวลาใดเวลาหนึ่ง ให้ผู้ประกอบธุรกิจยื่นคำขออนุญาตต่อคณะกรรมการตามมาตรา 
35”

ในมาตรา 27 นี้พฤติกรรมที่กฎหมายห้ามอย่างเด็ดขาดคือข้อ (1) -  (4) เนื่องจาก 
เป็นการทำลายระบบการแข่งขัน บิดเบือนตลาด เป็นการเอาเปรียบผู้บริโภคอย่างมาก โดยเฉพาะ 
เรื่องราคาต้องการให้เป็นไปตามกลไกตลาด แต่พฤติกรรมต้ังแต่ข้อ (5) -  (10) สามารถยกเว้นให้ 
กระทำได้แม้ว่าเป็นการลดหรือจำกัดการแข่งขัน โดยทำการร้องขอต่อคณะกรรมการเพื่ออนุญาต 
ให้กระทำได้ ด้วยเหตุที่มีความจำเป็นทางธุรกิจซึ่งเป็นเรื่องที่ต้องแสดงให้ปรากฏ หลักการเร่ือง 
ความจำเป็นทางธุรกิจถือว่าเป็นข้อยกเว้นเพื่อไม่ให้เกิดอุปสรรคในการดำเนินงาน อย่างไรก็ตาม 
การอนุญาตยินยอมให้กระทำเป็นเพียงชั่วคราวและในเวลาจำกัดเท่านั้นไม,ได้เป็นเหตุให้กระทำได้ 
ตลอดไป

(ง) การเป ็นผ ู้จ ํดจำหน่ายแต ่เพ ียงผ ู้เด ียวในราชอาณาจักร

พ.ร.บ. การแข่งขันทางการค้า มาตรา 28 ห้ามผู้ประกอบธุรกิจซึ่งมีความลัมพันธ์ 
ทางธุรกิจกับผู้ประกอบธุรกิจซึ่งอยู่นอกราชอาณาจักรไม่ว่าความลัมพันธ์เป็นไปโดยสัญญา 
นโยบาย ความเป็นหุ้นส่วน หรือมีความสัมพันธ์ในลักษณะอื่นใดทำนองเดียวกัน ดำเนินการใดๆ 
เพื่อให้บุคคลซึ่งอยู่ในราชอาณาจักรที่ประสงค์จะชื้อสินค้าหรือบริการมาใช้เอง ต้องถูกจำกัดโอกาส 
ในการเลือกชื้อสินค้า หรือบริการจากผู้ประกอบธุรกิจซึ่งอยู่นอกราชอาณาจักรโดยตรง

การเป็นผู้จำหน่ายแต่เพียงผู้เดียวในราชอาณาจักรเท่ากับผู้บริโภคไม่มีทางเลือก 
และต้องช้ือสินค้าในราคาที่แพงเกินสมควร
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(จ) การท ำลาย  ท ำให ้เส ิย  ข ัดขวาง ห ร ือจำก ัด การป ระกอบ ธ ุรก ิจข องผ ู ้
ประกอบธ ุรก ิจอ ื่น

มาตรา 29 พ.ร.บ. การแข่งขันทางการค้า ห้ามผู้ประกอบธุรกิจกระทำการใดๆอัน 
มิใซ่การแข่งขันโดยเสรีอย่างเป็นธรรมและมีผลเป็นการทำลายทำให้เสียหายขัดขวางกีดกันหรือ 
จำกัดการประกอบธุรกิจของผู้ประกอบธุรกิจอื่น หรือเพ่ือมิให้ผู้อ่ืนประกอบธุรกิจ หรือต้องล้มเลิก 
การประกอบธุรกิจ

การแข่งขันของผู้ประกอบการต้องเป็นการแข่งขันท่ีเป็นธรรม ไม่ใช้วิธีการอันไม่
ชอบธรรมเพื่อไม่ให้ผู้ประกอบการรายใหม่เข้ามาในตลาดของตน หรือทำให้ผู้ประกอบการที่มีอยู่ 
ต้องล้มเลิกกิจการ

ปัจจุบันนี้วงการอุตสาหกรรมรถยนตํโด้มีการควบรวมกิจการเกิดขึ้นหลายแห่ง 
เช่น

- เดมเลอร์-เบนซ์ ควบกับ ไครสเลอร์ ลิงผลให้มีการยกเลิกการดำเนินกิจ 
การของบริษัท ไครสเลอร์ เซลล์ แอนด์ เซอร์วิส (ประเทศไทย) จำกัด และ 
บริษัท เมอร์เซเดส-เบนซ์ (ประเทศไทย) จำกัด และต้ัง บริษัท เดมเลอร์- 
ไครสเลอร์ (ประเทศไทย) จำกัด ขึ้นมาดูแลการจำหน่ายรถยนต์ ไครส 
เลอรื และ เมอร์เซเดส-เบนช์ แทน33

- การควบรวมกิจการระหว่าง บริษัท ไทยฮีโน่ อุตสาหกรรม จำกัด และ 
บริษัท ไทยฮีโน่ มอเตอร์เซลล์ จำกัด เป็นบริษัท ฮีโน่มอเตอร์ (ประเทศ 
ไทย) จำกัด

- ฟอร์ดรวมกับ มาสค้า เพ่ือลดต้นทุนในการผลิต สร้างความไค้เปรียบใน 
การแข่งขัน

การกระทำที่มีการควบรวมกิจการเหล่านี้ถือว่าขัดกับพระราชบัญญัติการแข่งขัน 
ทางการค้า พ.ศ.2542 หรือไม่

33 อภิฤดี สมบุญตานนท์, คุณทิพย์ ตรงธรรมกิจ ฝ่ายวิชาการธนาคารแห่งประเทศไทย,
“อุตสาหกรรมรถยนต์ในภาวะวิกฤติและแนวโน้มในอนาคต,’' http://www.bot.ao.th : 6.

http://www.bot.ao.th
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4.3.2.3 การจดท ะเบ ียน รถยน ต ์

รถที่จะสามารถจดทะเบียนได้นั้น ตาม พ.ร.บ.รถยนตร์ พ.ศ.2522 มาตรา 7 
กำหนดว่าต้องเป็นรถที่มีส่วนควบและเครื่องอุปกรณ์สำหรับรถครบถ้วนตามที่กำหนดในกฎ 
กระทรวง และต้องผ่านการตรวจสภาพรถจากนายทะเบียน หรอจากสถานตรวจสภาพท่ีได้รับ 
อนุญาตตามกฎหมายว่าด้วยการขนส่งทางบกในเวลาที่ขอจดทะเบียนแล้ว นอกจากนี้ ตามมาตรา 
5 รัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคมมีอำนาจที,จะออกกฎกระทรวงเกี่ยวกับรถที่จะรับจดทะเบียน 
เป็นรถประ๓ ทต่างๆ ในเรื่องลักษณะ ขนาด กำลังของเครื่องยนตร์และของรถประ๓ ทต่างๆ เง่ือน 
ไขการเปลี่ยนแปลงลักษณะ ขนาด กำลังของเครื่องยนตร์และของรถประ๓ ทดังกล่าว

4.3.2.4 ความรับผ ิดต่อสินค้า

เนื่องจากรัฐธรรมแห่งราชอาณาจักรไทย พ.ศ.2540 มาตรา 57 บัญญัติว่า “สิทธิ
ของบุคคลซ่ึงเป็นผู้บริโภคย่อมได้รับความคุ้มครอง น้ังน้ี ตามที่กฎหมายบัญญัติ........... " ประกอบ
กับ WTO เปิดโอกาสให้กำหนดมาตรฐานบังคับผลิตภัณฑ์เพื่อปกป้องสุขภาพและชีวิต มนุษย์สัตว์ 
พืช รวมท้ังอนุรักษ์ส่ิงแวดล้อม ภายใต้ความตกลงว่าด้วยอุปสรรคทางเทคนิคต่อการค้า (TBT) ซ่ึง 
กฎหมายเกี่ยวกับความรับผิดต่อความเสียหายที่เกิดขึ้นจากสินค้า (Product liability Law) ถือได้ 
ว่าเป็นทั้งเครื่องมือกีดกันทางการค้าอย่างหนึ่ง34และก่อให้เกิดการยอมรับในตัวสินค้าเพราะผู้ซื้อมี 
ความมั่นใจว่าสินค้าได้มาตรฐาน จึงถือได้ว่ากฎหมายฉบับนี้ได้เพิ่มความสามารถในการแข่งขัน
ขณะนี้ประเทศไทยอยู่ในระหว่างการร่างพระราชบัญญัติความรับผิดต่อความเสียหายที่เกิดขึ้นจาก 
สินค้า พ.ศ........ ซ่ึงกระทบท้ังผู้ประกอบการและผู้บริโภค

หลักการที่สำคัญของร่างพระราชบัญญัตินี้คือ ยึดความรับผิดเด็ดขาด (Strict 
Liability) ผู้ประกอบการเป็นผู้พิสูจน์ว่าตนไม่ต้องรับผิดชอบ ผู้ประกอบการในที่นี้หมายความถึง 
(ก) ผู้ผลิค หรือผู้นำเข้า (ข) ผู้จำหน่ายสินค้าปลอม ผู้จำหน่ายสินค้าที่ไม่สามารถหาตัวผู้ผลิตหรือผู้ 
น่าเข้าได้ ผู้จำหน่ายสินค้าที่แสดงด้วยวิธีใดๆ ให้เกิดความเข้าใจว่าเป็นผู้ผลิตหรือผู้น่าเข้า (ค) ผู้ซ่ึง 
ใช้ชื่อทางการค้า เครื่องหมายการค้า เครื่องหมายหรือข้อความอื่นใดแสดงไว้ที่สินค้าอันมีลักษณะ 
ที่จะทำให้เกิดความเข้าใจได้ว่าเป็นผู้ผลิตหรือผู้น่าเข้า

34 ประเทศพัฒนามีการกำหนดว่าถ้าประเทศส่งออกไม่มี Product liability Law จะไม่ช้ือ 
สินค้า หรือ การน่าเข้าสินค้าที่ไม่ปลอดภัยก็จะทำได้ยากขึ้น
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ความรับผิดชอบซดใช้ค่าเสียหายของผู้ประกอบการตามร่างพระราชปัญญัติเกิด 
ขึ้นเนื่องจากสินค้าที่ตนผลิต นำเข้า หรือจำหน่าย ที่ได้มีการส่งมอบแล้ว และความเสียหายที่เกิด 
จากสินค้านั้นเป็นเหตุให้ผู้เสียหายได้รับอันตรายต่อชีวิต ร่างกาย สุขภาพอนามัย จิตใจ หรือทรัพย์ 
สิน ไม่ว่าความเสียหายนั้นจะเกิดจากการกระทำโดยจงใจหรือประมาทเลินเล่อของผู้ประกอบการ 
หรือไม่ก็ตาม (มาตรา 6) แต่ผู้ประกอบการไม่ต้องรับผิดชอบในค่าเสียหายดังกล่าวหากพิสูจน์ได้ว่า 
(มาตรา 7)

(1) ความเสียหายนั้นเกิดขึ้นเนื่องมาจากการกระทำ หรือละเว้นการกระทำของผู้!ด้ 
รับความเสียหายเอง หรือเกิดขึ้นเนื่องมาจากผู้เสียหายใช้สินค้าไม่ถูกวิธีตามที่ผู้ 
ประกอบการได้ระบุไวิโนวิธีใช้หรือคำเตือน

(2) ผู้ประกอบการไม่สามารถที่จะรู้ถึงความบกพร่องที่มีอยู่ในสินค้านั้นในขณะที่ได้ 
ล่งมอบ เนื่องจากขณะนั้นยังไม่มีการค้นพบทางด้านวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 
หรือยังไม่มีความรู้ในด้านวิชาการเกี่ยวกับความเป็นอันตรายของสินค้านั้นๆ

(3) ความบกพร่องของสินค้ามิได้มีอยู่ขณะที่มีการล่งมอบสินค้าแต่เกิดขึ้นเพราะการ 
กระทำของบุคคลอื่นในภายหลัง

(4) สินค้านั้นได้ถูกนำไปใช้เป็นส่วนประกอบหรือวัตถุดิบของสินค้าอ่ืนและความเสีย
หายที่เกิดขึ้นนั้นเนื่องมาจากการผลิตตามข้อกำหนดที่ระบุโดยผู้ผลิตสินค้าอื่น 
น้ัน ผู้ประกอบการซึ่งเป็นผู้รับจ้างไม่ต้องรับผิดหากมิได้กระทำโดยประมาท
เลินเล่อ

(5) สินค้านั้นได้ผลิตให้เป็นไปตามข้อกำหนดหรือมาตรฐานที่ล่วนราซการหรือหน่วย 
งานรัฐ ตรวจสอบควบคุม หรือผลิตเป็นไปตามข้อกำหนดหรือมาตรฐานของต่าง 
ประเทศหรือมาตรฐานระหว่างประเทศที่ส่วนราชการหรือหน่วยงานของรัฐให้
การรับรองแล้ว
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